A Duna – Tisza közi Homokhátságon tapasztalható vízhiány elsődleges kiváltó okaként a tárgyban elkészült szakmai elemzés egyértelműen a klimatikus tényezőket azonosították. A Hátság vízháztartási elemeinek vizsgálata során megállapítható, hogy a csatornák által elvezetett felszíni vízmennyiség a teljes vízkészlethez viszonyítva nem tekinthető számottevőnek. Természetesen a csatornák víz elvezetése a felső talajrétegeket kiszáríthatja és a felső talajrétegek vízháztartási viszonyait ronthatja. Azonban a Hátság területén nagyszámban létesültek olyan vízvisszattartó létesítmények amelyek éppen folyamatos vízelvezetés csökkentését hivatottak biztosítani. Ezek hatékonyságáról megoszlanak a szakmai vélekedések, de lokálisan mindenféleképpen jelentősnek minősíthetőek.
A közelmúltban elvégzett numerikus modellezési projektek is alátámasztják azon vélekedést, a vízkészletek csökkenésében elsődleges szerepe a beszivárgás csökkenésének van, így a tervezett beavatkozásokat ezen tevékenység köré javasolt fokuszálni. A klimatikus tényezők megváltozása miatt nem várható, hogy a természetes eredetű beszivárgás növekedni, fog így mindenféleképpen a jövőben a használt települési vizek újrafelhasználásának feltételeivel érdemes foglalkozni. Ehhez természetesen fel kell használni azokat természetes morfológiai képződményeket, lapos területeket, melyek a Hátság területén nagy számban fordulnak elő. A nagyfelületen történő vízvisszatartás feltétlenül javítja talaj, és kiemelten a felső talajrétegek vízháztartási viszonyait. Természetesen a használt vizek újrahasznosításával kapcsolatban biztosítani kell a megfelelő vízminőségi viszonyokat. A fenti beszivárgás növelési beavatkozások tekintetében, mivel az igénybe vehető területek nagy része természetvédelmi jellegű terület, elengedhetetlen, hogy a természetvédelmi szakemberek az egyes visszatartási területekre vonatkozóan határozzák meg azokat a vízminőségi és vízjárási, vízmennyiséi paramétereket amelyek tervezési alapjául szolgálnak a beruházások megvalósításához. Ebben a természetvédelmi szakembereke is javasolt egy olyan új, számszerűsített tervezési alapadatok előállító gondolkodásmód elsajátítása, amely elengedhetetlen a közpénzek hatékony felhasználásának biztosításához.
A vízhiány csökkentésének egyik hasznos és eredményes eszköze a természetes lefolyás csökkentése, azonban a Hátság területén található kisvízfolyások általában nem rendelkeznek saját állandó vízkészlettel, hiszen legtöbbjük időszakos jellegű, és akár több hónapon keresztül is kiszáradhatnak. Az, hogy a kiszáradás nem történik meg annak oka a bevezetett települési tisztított vizek mennyisége. Ezen vízkészletek visszatartásával az előző bekezdésben részletesen foglalkoztunk.
A lefolyás csökkentési beavatkozások semmilyen formában nem veszélyeztethetik a belterületi és a külterületi lakott ingatlanokat. A belvízelvezető rendszer kiépítésének alapjaként a kiépült és fejlesztésre kerülő területi igények voltak. A földtulajdon szerkezet megváltozásával a területi igények is megváltoztak. Természetes, hogy ezek alapján a felszíni vízelvezetés koncepcionális újratervezése időszerű. Azonban a vízgazdálkodással foglalkozó területi szervek hatáskörén jelentősen túlmutat a területfejlesztés regionális, vagy országos koordinációja. Sajnálatosan a helyi jellegű ügyekben is a vízgazdálkodási kérdések nem képeznek központi kérdést. A megfelelő területi igények egységes elvek szerinti megfogalmazás az önkormányzatok jogköre lenne. Általános tapasztalat, hogy a települések jellemzően csak a belterületi területekre fordítanak figyelmet –habár sok esetben gazdaságfejlesztési céloktól vezérleve ez is elmarad- így a csatlakozó külterületek nem kerülnek a fejlesztések fókuszába.

A belvízlevezető rendszerek üzemrendjének felülvizsgálata egy igen alapos és szerteágazó vizsgálat alapján végezhető el, hiszen a rendszer nem megfelelő működéséből eredő károkozásért a rendszer üzemeltetője felel. A vizsgálat eredményes elvégzéséhez valamennyi területi igény teljes körű összegyűjtése szükséges. Ezen körbe tartoznak a természetvédelmi jellegű vízigények is, hiszen ezen területek is a vízgyűjtő szerves részét képezik és az azokhoz csatlakozó területekkel szoros kapcsolatban vannak. A természetvédelmi területek ilyen szempontú vizsgálata, a pontos vízigények és azok vízjárás görbéi feltétlenül az alapadatok körébe tartoznak, azokról csak a természetvédelmi szakemberek rendelkeznek ismeretekkel, melyek a részletes vizsgálatok nélkülözhetetlenek.
Néhány mintaterület vonatkozásában készültek előzetes vizsgálatok, melyek célja a csatornahálózat terhelésének megállapítása. A vizsgálati eredmények alapján a csatornahálózatot a tervezési értékeket jelentősen meghaladó terhelések érik. A vizsgálatok további folytatásához azonban a vízgyűjtő teljes körű elemzése szükséges.

A felszín alatti vízkészletek részletes vizsgálatára központi kormányzati források nem álltak rendelkezésre. Az ATIKÖVIZIG pályázati források felhasználásával elkészítette a térség hidrodinamikai modelljét. A vizsgálatok egyértelműen alátámasztják, hogy a vízháztartás egyensúlya rendkívül labilis. Az teljes víztérfogat néhány százalékát érintő beavatkozások is képesek jelentős problémákat okozni. A felhasználható vízkészletek újraértékelése csak a szerbiai területek bevonásával lehetséges. A modellezés alapján kijelenthető, hogy a szerbiai vízkivételek hatása kimutatható magyar területen is. A kérdéskör nehezíti, hogy a magyar és a szerb vízárak között jelentős az eltérés, így a szerb területeken a víztakarékosság nehezen várható el.

Az engedély nélküli vízkivételek mind mennyiség, mind minőségi szempontból jelentős kockázatot jelentenek a felszín alatti vízkészletekre. Azok felmérése valamennyi vízgazdálkodással foglalkozó szervezet közös érdeke. A felmérés csak a területi szervezetek összefogásával valósítható meg.
Az ökológiai vízigény meghatározásához elengedhetetlenek az egyes élőhelyek vízigényeinek meghatározása. Ehhez szüksége ismeret csak a természetvédelmi szakembereknél lelhető fel. Ezen adatok összegyűjtése jelenti az első lépést az ökológiai vízigény meghatározásának irányában. Így a feladat szakmai koordinációjában a Nemzeti Park Igazgatóságoknak vezető szerepet kell kapniuk.

Rendkívül, hogy a vízgyűjtő egészén nagy területeket érintő beavatkozások egységes szempontok szerint kerüljenek megítélésre. A természetvédelmi területek működtetésével, annak „üzemi” – fenntartási feladainak alapjául szolgáló fenntartási dokumentációk szerepe kitüntetetett. Nélkülözhetetlen, hogy azok olyan tartalommal készüljenek el, melyekben valamennyi érintett érdekei tükröződnek. A vízelvezető rendszer elemeinek felülvizsgálatával párhuzamos a természetvédelmi területek kezelési terveinek meg kell újulniuk.
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