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      Tárgy: Vízgyűjtő gazdálkodás tervezéséhez 

Üi.: Kisné Király Judit
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      Hiv. szám: IG-00173-017/2008.
Közép-Tisza–vidéki Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság

Vízgazdálkodási Osztály

5000. Szolnok

Ságvári krt. 4.
Tisztelt Cím!

A vízgyűjtő-gazdálkodás tervezésének véleményezésével kapcsolatosan a Bács-Kiskun Megyei Földhivatal illetékességi területére a két nagy folyó, nevezetesen a Duna és a Tisza megyét érintő szakasza, valamint a kettő közötti kisebb-nagyobb csatornák  tartoznak.

A földhivatal hatáskörében a 2007. évi CXXIX törvény előírásai alapján a mennyiségi földvédelem, és a művelési ág változások, valamint az 1994 évi LV törvény előírásaira vonatkozóan  a földminősítés (osztályba sorozással megállapított kataszteri tiszta jövedelem) szempontjaira figyelemmel tud a témában véleményt mondani.

Az Önök által megjelölt anyag csak érintőlegsen foglalkozik a minket érintő témakörökkel. A  földvédelmi szempontokra figyelemmel természetesen az átlagos, illetve az annál jobb minőségű termőföldek esetében kell fokozottan odafigyelni arra, hogy a termőföld eredeti rendeltetésének megfelelően, termőföldként legyen hasznosítva. Az átlagosnál gyengébb minőségű termőföldek esetében is csak indokolt esetben lehet a mezőgazdasági termeléstől való eltéréshez, más célú hasznosításhoz  hozzájárulni, ami az idézett földvédelmi törvény értelmében előzetes engedélyhez kötött. 

A termőföldek művelési ágának megváltoztatása bejelentési kötelezettséget von maga után, de ez a földhivatal részéről nem jelent engedélyezési eljárást. 
A termőföldről szóló törvény értelmében elsődlegesen az adott művelési ág hasznosítási kötelezettségére kell felhívni a figyelmet, de nagyon lényeges szempont az ingatlan- nyilvántartásban feltüntetett termőföld minősége, amelyet a művelési ágnak megfelelő minőségi osztály és Ak érték jelent.

A földhivatali terepi munkái a során vízgazdálkodás szempontjaira figyelemmel a megyére vonatkozóan az alábbiakat tapasztalta:

A nagy folyók mentén az áradások okozhatnak problémát, de ez esetben tudomásul kell venni minden érintettnek (tulajdonosnak, földhasználónak, vízgazdálkodónak stb…), hogy az ártér nevében hordozza annak azon funkcióját is, hogy ott nem csak mezőgazdasági termelés folytatása lehetséges, hanem adott esetben időszakosan vízborításnak kitett területekről van szó. Ez természetesen a kataszteri jövedelmi fokozat megállapításánál is jelentkezik, tehát erre figyelemmel lettek az ártérben elhelyezkedő termőföldek minőségi osztályai esetében a mintatér leírások  meghatározva. Ez azonban nem jelenti azt is egyben, hogy a védgátak állapotát nem kell jó minőségben fenntartani. Áradások esetében a védelemhez szükséges anyag (homok) felhasználására vonatkozóan a 2007. évi CXXIX törvény előírásait kell figyelembe venni. Azokon a területeken, ahol gyakoribb az áradáskori védekezés szükségessége, előre lehetne gondolkodni arról, hogy honnan lehet esetlegesen anyagot kitermelni erre a célra amikor az szükségessé válik. Természetesen ez nem jelenti azt, hogy minden esetben előre meghatározott helyről lehet csak az azonnali védekezéshez szükséges anyagot felhasználni, de mindenképpen jobb megoldást jelentene, ha előre átgondolásra kerülhetnének ezek az anyagnyerés céljára felhasználható területek is. 

Megfontolandó lenne, különösen a Tisza áradásaira figyelemmel, ha a folyó mentén kialakításra kerülnének tározók, amelyek egyrészt az áradások alkalmával nyújtatnának segítséget a rövid idő alatt jelentkező nagy mennyiségű víz mederben tartásához, de alapját képezhetnék ezek a tározók a későbbi időszak vízutánpótlásának, az öntözésének is.
Munkánk során megállapítottuk, hogy az évek során jelentős mértékben csökkent talajvízszint. Ez a megállapítás nem csak a gyengébb minőségű homok talajok esetében mondható el, hanem a megye összes termőtalaja vonatkozásában megállapítható. Természetesen ennek hatása a mezőgazdasági termelésre és a talajok minőségére egyaránt kihatással van. Egyre több jelentősége lenne a mezőgazdasági termelés szempontjából a vízutánpótlás biztosításának, amivel az aszályos időszakok „kivédhetőekké” válhatnának. Ehhez viszont arra lenne szükség, hogy a megyében található kisebb nagyobb csatornák állapota megfelelő legyen. Ez viszont nem mondható el, mert gyakorlatilag a csatornák karbantartása nem megoldott, legjobb esetben is az mondható erről a kérdésről, hogy minimum 80%-ban elhanyagolt állapotot mutatnak. Tapasztalatunk szerint nagy számban vannak olyan csatornák a megyében, amelyeknél hosszú évek, évtizedek óta nem volt mederkotrás, így azok eliszapolódtak, sekély vízmélységgel rendelkeznek, növényzettel sűrűn benőttekké váltak, műtárgyaik legtöbbször működésképtelenek. Ez utóbbi azonban szinte általános jelenség, mert működőképes műtárggyal csak ritkán lehet találkozni. A másik problémát ott látjuk, hogy azokon a szakaszokon, ahol lenne is lehetőség esetlegesen öntözésre, ott a vízkivétel „ára”, magas költsége az ami behatárolja ennek igénybevételét. Vannak azonban a megyében olyan területek, ahol még az esélye sincs meg annak, hogy öntözni lehessen, mert nincs miből.  
Mindezekre tekintettel vízgazdálkodásról, az öntözési lehetőségek biztosításáról nem igazán beszélhetünk. Ennek megfelelően az egyre alacsonyabb talajvízszint és a felszíni vízpótlás hiánya a talajok állapotának, minőségének romlásához, hosszú távon elsivatagosodásoz vezet. Ha már hosszú távú vízgazdálkodási terv készítésére kerül sor, feltétlenül szükséges lenne a csatornahálózat bővítésére a homokhátsági területeken is, de nagyon lényeges szempont lenne ezek valamilyen előre meghatározott, kötelezően előírt felújítása is, hogy a már meglévő csatornák karbantartására, hatékony felújítására meghatározott idő eltelte után mindenképpen sor kerüljön, nem csak egy-egy csatorna egy adott szakaszán, hanem a teljes hosszra kiterjedően. Amennyiben megfelelő mennyiségű és minőségű vízkivétel biztosítottá válhatna és a vízutánpótlás költségei megfizethetőek lennének, az nem csak a termésbiztonság fokozásában jelenthetne előrelépést, hanem a termőtalajok minőségére is pozitív hatást gyakorolna. 
Lényegesnek tartjuk az Önök által összeállított anyag többi pontját is, de ezzel kapcsolatosan a földhivatal által alkalmazott jogszabályok csupán ott jelentenek kapcsolódási pontot, hogy a szennyvízkezelés helyének meghatározása, annak igénybevételre tervezett helye és területe tartozik engedélyezés alá. Erre vonatkozóan a termőföld védelméről szóló 2007. évi CXXIX törvényben meghatározott más célú hasznosítás engedélyeztetési eljárására vonatkozó szakaszokat kell figyelembe venni.
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Kecskemét, 2008. április 22.

Dr. Kristóf  István sk.
hivatalvezető

Elektronikus úton továbbítva az alábbi címre: 
1./ kruzslicz.krisztina@kotikovizig.hu
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