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Tisztelt szerkesztők!
A „Magyarország jelentős vízgazdálkodási kérdéseiről” című vitaanyaggal kapcsolatosan több alkalommal volt módunk véleményünket elmondani.

Az FVM által szervezett (Szolnoki), Székesfehérvári tanácskozáson szóban és a tanácskozást követően írásban is kifejtettük álláspontunkat. Értelemszerűen a Tisza vízgyűjtőhöz, illetve szűkebb térségünk a Dél-Alföld-Csongrád megye jelentősnek ítélt vízgazdálkodási problémáit vetettük, illetve vetjük fel ez alkalommal:

- Fontosnak ítéljük az eddig elért árvíz és belvíz biztonság fenntartását, illetve folyamatos fejlesztését, hatékony javítását.

- A meglévő belvízelvezető csatornarendszerek felülvizsgálata mellett jelentősnek ítéljük ezen csatornák védelmi képességének a megőrzését a rendszeres és tervszerű karbantartását. A művek fenntartásának gyakoriságát az anyagiak mellett a érdekelti igények határozzák meg
- A belvízvédekezésben a gyors elvezetés biztosítása mellett (extrém vízgazdálkodási helyzetek kezelése), szorgalmazzuk a késleltetett lefolyást biztosító vízszintszabályzó művek kialakítását, a természetes víztartó területek (szikes tavak, stb.) igénybevételével. 

- problémásnak ítéljük meg itt a Dél-Alföldön az időszakos vízfolyásokba engedélyezett tisztított szennyvíz elhelyezését. A befogadó csatornák vízének, kotrási anyagának rendszeres vizsgálata későbbi problémák időbeni megelőzését szolgálhatja. Keresni kell alternatív környezetbarát szennyvíz-elhelyezési és ártalmatlanítási módszereket is különösen a 2000 lakos egyenérték alatti településeken. 
- A Duna-Tisza közi homokhátságon folytatott erdőtelepítések felülvizsgálatát fontosnak tartjuk. Meg kell határozni azokat a területeket, ahova erdőt telepíteni nem szabad.(véleményünk szerint 100-110 m  B.f. térszín felett) 
 A jelenleg folyó telepítést helyenként kifejezetten károsnak ítéljük!
 A Duna Tisza közén végbement talajvízszint süllyedés lehetséges okai között említett túlzott erdősítéssel kapcsolatban már többször szót emeltünk. Sajnos az erdőtelepítési támogatásokkal elérhető bevétel nagy csábítás az érintett földtulajdonosoknak. A túlzott erdőtelepítés súlyos, a terület vízháztartására gyakorolt hatásában még fel nem mért következményekkel járhat. Ez érinteni fogja a telepített erdőket illetve további káros következményekkel járhat a jelenleg még megélhetést biztosító szántóföldi növénykultúrákra. 
- Fontos vízgazdálkodási kérdésnek tartjuk a Tisza teljes hosszában a keletkezett felszíni vizek keletkezésük helyén való megőrzését elsősorban helyes talajműveléssel, jól megválasztott növénykultúrával.

A késleltetett lefolyást, időszakos belvíz-tározást biztosítandó a vonalas létesítményeken további vízszintszabályzó műtárgyakat kell építeni, illetve biztosítani kell elsősorban olyan állami területeket, ahol a keletkezett belvizet átmenetileg, vagy tartósan tározni lehet. A Nemzeti Vagyonkezelő kezelésében lévő állami földterületekkel és földcserékkel kell megszerezni a víz visszatartására alkalmas területeket. 

A mederben való tározást nem javasoljuk! Hatása nem számottevő.

A belvíztározást, illetve tározó rendszer tervezését, kialakítását, mint árvízvédelmi megelőző intézkedést  a VTT részévé kell tenni.  

- A meglévő és fejlesztendő öntözési lehetőségek részletesebb kidolgozását tartanánk szükségesnek az anyagban megemlíteni.  A meglévő öntöző rendszerek kihasználtságát növelő intézkedések illetve stratégiák még váratnak magukra

(integrált zöldség, gyümölcskultúrák fejlesztése
- Nagyon fontosnak tartjuk a Duna-Tisza közi hátság Csongrád megyei területeinek elsősorban a Mórahalmi kistérség Tiszai felszíni vízzel való ellátásának a távlati biztosítását öntözési céllal, valamint a Homokhátságon keletkezett felszíni vizek tározásának a lehetőségét.  

- A Homokhátság (Mórahalom és térsége) vízpótlásának fejlesztésére Tiszai vízkivétellel termelői igény van! A zöldségtermelés integrációja olyan fokra ért, hogy szükségük van a termelés biztonságát adó öntöző vízre.  
- Az ivóvizek minőségének javítására komoly EU és hazai előírások vannak, így jelentős beruházások történnek a közeljövőben. A Dél-Alföldi olajkitermelés jelentős kockázati tényezőt jelent a sérülékeny vízbázisokra. A fokozott monitoring rendszer kiépítése indokolt.
- Az elmúlt 30-40 évben létesített legális, illegális szemétlerakók jó vízáteresztő talajtani közegben „időzített bombáként” károsíthatják a felszíni, felszín alatti vízkészleteket. Ezek feltárását és felszámolását költségesnek, de meg nem kerülhetőnek tartjuk

- A Tisza menti holtágak rehabilitációja, újrahasznosításának megtalálása nélkül a VKI előírásainak végrehajtása nem sikerülhet. A holtágakat úgy kell rehabilitálni, hogy újrahasznosításuk egyúttal a vízminőség javításához és a fenntarthatósághoz is hozzájáruljon. Ez elsősorban a rehabilitált holtágak menti öntözés fejlesztését kell hogy jelentse. Ez biztosíthatja csak hatékonyan a rendszeres vízcserét, vízpótlást.
Nem a jelentős vízgazdálkodási kérdések közé tartozik, de a jelentősége nem elhanyagolható, hogy a vízgazdálkodási feladatok végrehajtásához szükséges humán erőforrás rendelkezésre áll-e  és annak megbecsülése megfelelő-e.  
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