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Hivatkozva Vízgyűjtő Gazdálkodási Tervek készítésével kapcsolatos levelére, mellékelten megküldöm a Tisza vízgazdálkodásával kapcsolatos észrevételeimet további szíves használatra.
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A Tisza vízgyűjtő-gazdálkodás tervezésével kapcsolatos észrevételek

Csongrád Város Önkormányzata 2003-ban megépítette a szennyvíztisztító üzemet. Amely megfelelően működik, 2000 m3/nap kapacitással. 

A szennyvízhálózat bővítését három ütemben hajtotta végre városunk, mely ütemek már elkészültek, így a belterületi szennyvíz csatornázottság 95%-os. 

A szennyvíztisztítóból a kibocsátott tisztított szennyvíz az előírt szennyezési határértékek alatt kerül a befogadóba, a Tiszába.

A külterületi belvízvédelmi csatornák állapota változó, egyes helyeken nem tartották a tulajdonosok indokoltnak és elszántották. 

Az önkormányzati tulajdonban lévő külterületi belvíz-csatorna Vidre-éri-belvízrendszer felső szakaszának rekonstrukciója közel 12 km hosszban (mederrekonstrukció és 27 db műtárgy felújítása, fenntartó út kialakítása a csatorna mellett) már elkészült. 

A város belterületén található csapadékvíz-csatornák állapota nem mindenhol megfelelő, több helyen átépítés szükséges, melynek első ütemére sikeresen pályáztunk.

A Tisza-menti holtágak állapota, veszélyeztetettsége, a kiépült szennyvízhálózatra történt rákötések hatására csökkent. A szerves és kémiai szennyeződés megszüntetése érdekében e feladatot folyamatosan kiemelten kell kezelni.

A Serházzugi Holt-Tisza holtág rehabilitációjára önkormányzatunk rövidesen pályázatot kíván benyújtani, mivel saját pénzeszközei e célra nem állnak rendelkezésre.

A Csongrádi Vízlépcső hiánya közvetlenül érezhető, az elmúlt évek tapasztalatai is igazolják, hogy a Közép Tiszára nem jut elegendő víz. Várhatóan a klímaváltozás hatására folyamatosan nő az öntözővíz igény is.

Csongrád város mélységi talajrétegei jelentős termálvíz készlettel rendelkeznek. A kedvező adottságok miatt fürdővíz, használati melegvíz és távfűtésre használja a város.

Környezetvédelmi szempontból kívánatos lenne a kutak csurgalékvizeinek az általános visszasajtolása a geológiai, hidrogeológiai adottságok függvényében.
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