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Közép-Duna-Völgyi Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság

Budapest

Tisztelt Igazgató Úr!

A vízgyűjtő-gazdálkodási tervekkel kapcsolatban Igazgatóságunk az alábbi véleményt fogalmazza meg.

Ráckevei-Soroksári Dunaág
A mellékágak revitalizációjánál az Önkormányzat hasznosítási elképzelései elé helyezném a természetvédelmi értéket. A természetvédelem EU-szinten deklarált széleskörű társadalmi közérdek, míg az Önkormányzatok lokális közösségek érdekeit képviselik, sok esetben úgy, hogy nincsenek összhangban a természetvédelmi jogszabályokkal. 

Belvízcsatornák
Megítélésem szerint a belvízcsatornákkal kapcsolatban leírt koncepció nem megfelelő. Ezek korábban nagyobb kiterjedésű, természetes vízfolyások, vízállások voltak, amelyek medre néhol kilométeres szélességű volt, a meder feneke, azonban a mai kotort állapotnál helyenkét 2 m-re magasabban volt. A mai medrük valóban mesterségesen lett kialakítva, de nem tekinthetők mesterséges víznek. Ezek szűk medre ad lehetőséget a túlélésre a korábban nagy kiterjedésű vizes élőhelyek élővilága számára. A VKI-ban dominál a környezettudatos szemlélet, a leírtak pedig éppen ezzel ellentétes gondolatokat sugallnak. A belvízcsatornák problémakörét meglátásom szerint nem állandó kotrásokkal, és kaszálásokkal kell kezelni, hanem meg kell vizsgálni annak a lehetőségét, hogy hol, és mekkora területeken lehetne a „problémát” okozó vizet tározni, ahonnan azt megfelelő időzítés mellett kiengedve akár vízhiány okozta „problémát” is kezelni lehetne.  

Ócsa-Dabas vízgazdálkodási problémái között szeretnénk jelezni, hogy Igazgatóságunk pályázatot kíván benyújtani az Ócsai TK és a Dabasi Turjánvidék vízutánpótlására. A terveket Igazgatóságuk illetékes kollégáival ismertettük, a pályázathoz támogató nyilatkozatukat megadták.  

Ipoly

Az Ipoly-völyben Igazgatóságunk szintén vizes élőhely rekonstrukciót tervez, amely során az ártér vízellátottságát kívánjuk javítani azáltal, hogy egy korábban rendezett patak medréből a vizet rávezetjük az ártérre. 

Szennyvíztisztítók

A szennyvíztisztítók egyik legnagyobb problémája az, hogy a lassú állandó diffúz szennyezést – amihez a vízfolyás élővilága már alkalmazkodott – egy pontszerű szennyezéssé váltja, ami havária esetén egy rövid ideig tartó nagy koncentrációjú szennyezést eredményez. Erre az élővilág – mivel ezt nem képes tolerálni - tömeges pusztulással reagál. Az élőhelyek fragmentálódása miatt a visszatelepedés, benépesülés nagyon lassan zajlik, vagy meg sem történik. Javasoljuk tehát, hogy a tisztított szennyvizet ne közvetlenül az élővízbe, hanem szikkasztóba vezessék be.

Duna
Nem értünk egyet és nem fogadjuk el azt a szemléletet, amely a Duna hajózóút fejlesztését ilyen prioritással tárgyalja egy alapvetően a víz minőségét és élővilágát szem előtt tartó irányelv keretein belül. A gázlók rendezése az élőhelyek pusztulásával, a folyam kanalizációjával jár. Az összeállított anyagban azt olvassuk, hogy a gázlók rendezése ökológiai szempontból fontos, mivel a felakadt hajók olajszennyezést produkálnak. Az olajszennyezés valóban okoz pusztulást, de a területről idővel eltűnik, a fajok visszatelepedése nem korlátozott. A rendezett gázlón viszont véglegesen eltűnnek az élőhelyek, ami nagyságrendekkel nagyobb problémát okoz. A hajózás problémáját nem ebben a szellemben tárgyalnám a VKI-ban. Meg kell említeni, de úgy mint esetleges veszélyeztető tényezőt a jó ökológiai állapot elérésének szempontjából.

Budapest, 2008. július 28.
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