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Tisztelt Főigazgató Úr!

Magyarország jelentős vízgazdálkodási kérdéseiről vitaanyag kapcsán az alábbi véleményt adom:

Tény hogy a víz és a talaj elválaszthatalanul kapcsolódik egymáshoz, hiszen az ország legnagyobb természetes víztározója a talaj legfelső 1m-es rétegének pólustere (30-35 km3) az évi átlagos csapadékmennyiség(50-55 km3) kétszerre beleférne(Várallyai Gy.). A talaj fizikai, kémiai, biológiai, tulajdonságai nagyban meghatározzák ezt a vízraktározási kapacitást. De ha a talajt lefedjük (út, épület , építmény, stb.) nem tud vizet raktározni, vagy lényegesen kevesebbet. A Földhivatalnak törvényi kötelezettsége a termőföldek mennyiségi védelme. A alábbi jogszabályok alkalmazásával tudjuk földvédelmi tevékenységünket folytatni.

A termőföld védelméről szóló 2007. évi CXXIX.. törvény (továbbiakban Tfvt.) szabályozza a termőföld más célú hasznosításának engedélyezését  Tfvt. 9-11. § szerint:

-Ingatlanügyi hatósági engedéllyel lehet termőföldet más célra hasznosítani. A termőföld más célú hasznosításának minősül: a hasznosítási kötelezettségtől történő olyan időleges vagy végleges eltérés, amellyel a termőföld a továbbiakban mezőgazdasági hasznosításra alkalmatlanná válik illetve termőföld belterületbe vonása esetén.

-A termőföld más célú hasznosítása időleges vagy végleges lehet.

-Termőföldet más célra csak kivételesen - elsősorban a gyengébb minőségű termőföld igénybevételével - lehet felhasználni.

-Az átlagosnál jobb minőségű termőföldet más célra hasznosítani csak időlegesen, illetve helyhez kötött igénybevétel céljából lehet. (Az átlagosnál jobb minőségű termőföldekkel kapcsolatban az illetékes Körzeti Földhivatal tud felvilágosítással szolgálni.)

-Az igénybevételt az indokolt szükségletnek megfelelő legkisebb területre kell korlátozni.

-A Tfvt 15. §. (3) bekezdése alapján belterületi, illetőleg beépítésre szánt területi felhasználásra kerülő területek folyamatosan, a településfejlesztés megvalósításától függően, vonhatók a belterületbe.

A termőföld Magyarország legnagyobb feltételesen megújuló természeti erőforrása, melynek mennyiségi védelme a földhivatal feladata.


Az Épített környezet alakításáról és védelméről szóló 1997. évi LXXVIII. Törvény 8.§.(1) bekezdés h./ pontja és a (2). bekezdés c./ pontja szerint:

    -A településrendezés során figyelembe kell venni a területtel és a termőfölddel való takarékos gazdálkodást, a települések beépítésére szánt területe csak olyan terület-felhasználás céljára növelhető, amilyen célra a település már beépítésére kijelölt és igénybe vett területén belül nincs megfelelő terület.

A termőföldek helyes művelése optimális porozitásuk megteremtése és fenntartása még a szélsőséges időjárási viszonyok mellett is megteremti a gazdaságos növénytermesztés lehetőségét. Az ország területére- mivel medence- annyi víz érkezik, mint amit a kilépő folyók egyben el is szállítanak kb.110-120 km3/ év. Ennek a víznek a raktározásával és öntözéssel még tovább tudnánk a növénytermesztés biztonságosságát javítani. Természetesen csak szakszerű öntözés jöhet szóba, mert ellenkező esetben ronthatjuk a talajok minőségét és másodlagos szikesedést is okozhatunk. A víztározók helyének kiválasztásánál a földvédelmi érdekeket szem előtt kell tartani, tehát nem az átlagosnál jobb minőségű területet kell e célra igénybe venni. Általában az ilyen célra a nagy folyók melletti időszakosan vízjártaterületek is alkalmasak amelyek minősége gyengébb, de erre a célra megfelelőek. Az öntöző berendezések táplálásához szükséges vízvezeték rendszer kiépítése időleges más célú hasznosításnak minősül, amelyet átlagosnál jobb minőségű területeken is engedélyezünk, ha indokolt, mert a további jövedelmezőbb gazdálkodás lehetőségét teremti meg. 

A felszíni és felszín alatti vizek védelmében a földhivatalnak nincs hatásköre, de a termőföld védelmének jogkörében eljárva - amely az ország legnagyobb természetes vízraktározója- közvetetten hozzájárul az ország vízgazdálkodásának alakulásában.

Székesfehérvár, 2008. június.20.

Tisztelettel:

           Holczheim Gábor 

               Hivatalvezető

Kapják:

1./ Címzett( értesül e-mailon 2008.06.20.-án  VGT.kerdesek@ovf.hu címen.)

2./ Irattár
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