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Vélemény a „Magyarország jelentős vízgazdálkodási kérdései: TISZA” c. vitaanyagról

Általánosságban megállapítható, hogy Magyarországon kívül más európai országokra nem jellemzőek a belvíz okozta károk. Ez egy tipikus és egyben specifikus magyar „adottság”, mely a Tisza és mellékfolyóinak szabályozása után alakult ki, mint úgynevezett nem várt következmény. Javasoljuk a szélsőséges vízháztartási problémák kihangsúlyozását (árvíz, belvíz-aszály), mely indokolttá teszi Magyarország kiszolgáltatott vízgazdálkodási helyzetének megkülönböztetett kezelését.

5. Vízminőségi kockázatok c. fejezet
Akvakultúra

A haltermelési célú vízfelhasználás által kibocsátott szennyezések kapcsán kiemelendő, hogy a legtöbb esetben a halastavi gazdálkodás nem terheli a természetes befogadó vizeket az eutrofizálódást okozó növényi tápanyagokkal. A halastavak legtöbb esetben tápanyag csapdaként működnek, jelentős mennyiségű nitrogén és foszfor vegyületet vonva ki a vizeinkből. Ezen túl a halastavaknak fontos élőhelyteremtési funkciója is van, ezáltal is hozzájárulnak a biológiai sokféleséghez. Ugyanakkor, az intenzív haltermelés által kibocsátott elfolyóvizek sok esetben (elsősorban a haltermelésre a termálvizet közvetlenül használó, elfolyóvíz kezeléssel nem rendelkező, ún. átfolyóvizes rendszerek) jelentős tápanyag-, hő- és só-terhelésükkel szennyezhetik a befogadóvizeket. Az intenzív haltermelés volumene nem túl jelentős Magyarországon, azonban 
az intenzív haltermelés által kibocsátott tápanyagok csökkentésének érdekében fontos a már üzemelő telepek elfolyóvízkezelésének mihamarabbi megoldása, illetve, hogy a jövőben az elfolyóvíz kezelés teljes körű megoldása nélkül ne létesülhessenek ilyen telepek. 

Termálvíz használat

A termálvizeket elsősorban balneológiai, mezőgazdasági ill. energetikai célokra hasznosítják, de a 
hatályos jogszabályok miatt vissza nem sajtolható vizek elhelyezése jelentős környezeti problémát okozhat.

A termálvizekre alapozott technológiáknál biztosítani kellene a felszín alatti vizek jó állapotát, ami a termálvíz-előfordulások mennyiségi túligénybevételének és minőségi károsodásának megakadályozását, a termálvízkészletekkel összefüggő hideg vízkészletek, és szárazföldi ökoszisztémák károsodásának elkerülését jelenti. A használt termálvizek felszíni befogadókba történő bevezetésénél a lehető legkisebb környezetterhelésre kell törekedni. A jelenlegi gyakorlat szerint azonban a használat során lehűlt vizek többnyire közcsatornákba, belvízelvezető csatornákba, esetleg tavakba, holtágakba, tározókba jutnak. A termálvizek elsősorban a magas só-, ammónia- és esetenként fenol tartalmuk és a befogadóktól eltérő magas hőmérsékletük miatt jelent környezeti kockázatot. Az elsődlegesen hasznosított termálvizek kezelése és elhelyezése a legtöbb esetben nem megoldott, amely a legnagyobb akadálya a termálvízkészlet további hasznosításának. Ennek érdekében szükséges olyan K+F technológiafejlesztési programok indítása, amelyek a használt termálvizek kezelésére irányulnak. Fontos megemlíteni, hogy a termálvízkezelés egyik legígéretesebb lehetősége a létesített vizes élőhelyek alkalmazása. 

Vízkultúrás termesztés

A vitaanyag nem tér ki a vízkultúrás (talaj nélküli) termesztés környezeti hatásainak felmérésére, értékelésére és szabályozására. Magyarországon mintegy 300-400 ha-ra tehető a kőzetgyapotos zöldséghajtató házak területe, az egyéb termesztő közeges (főként tőzegalapú) technológiák ennek a többszörösét tehetik ki. A vízkultúrás termesztés gazdasági súlya lényegesen nagyobb, mert egyes üzemekben a termesztés a környezeti tényezők több szintű szabályozása által olyan intenzitást ért el, hogy egységnyi felületre vonatkoztatva 300-600-szoros termelési érték állítható elő gabonanövényekhez viszonyítva. A vízkultúrás termesztésben a tápoldatos technika miatt mobilizált tápanyagok hagyják el a termesztő berendezést a túlfolyás által, s mindez jóval nagyobb műtrágya felhasználás mellett történik, mint a korábbiakban. Az elfolyó vizek (csurgalék vizek) környezettudatos elhelyezése jelenleg nincs kidolgozva, az elfolyó vizek többnyire hasznosítás nélkül hagyják el a rendszert és ezzel jelentős mértékben növelhetik talajaink szennyezettségét, továbbá a talajvizek nitrát-tartalmát. Javasoljuk, hogy a talaj nélküli termesztésben keletkező csurgalékvizek környezetre gyakorolt hatásáról környezeti hatástanulmányok készüljenek.

Rizstermesztés
Egy hektár rizstermesztéshez 10-15 ezer m3 öntözővíz szükséges. Az öntözővíz minősége a rizstermesztés eredményét közvetlenül jelentősen befolyásolja, ugyanakkor a lecsapolás során a felszíni vizek ökológiai állapotának megőrzése alapvető feladatunk. Az EU VKI előírásait figyelembevéve fontosnak tartjuk a rizstermesztés technológiai elemei közül az árasztás és lecsapolás idején történő vízminőségi állapot vizsgálatot.

7. Az élővilág vándorlását akadályozó tényezők, és a medrek alakja miatti kérdések c. fejezet
A víz alapvető gazdasági jelentőségét mi sem bizonyítja jobban, hogy a vízépítés a vízhasználattal egyidős. Azt azonban a bizonyított korai gátépítések, sőt az ember közreműködése nélkül a legtermészetesebb módon a hódok által felépített gátak ellenére sem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy ezek az építmények a vízfolyás kontinuitását szüntetik meg. Ezáltal egy sereg élőlény migrációs lehetősége válik korlátozottá vagy teljesen lehetetlenné. A számos előnyös, főként gazdasági foganat mellett igen sok az élővilágot érő kedvezőtlen hatás. A vízfolyás hosszirányú folytonosságának blokkolása a felsőbb szakaszok történéseit elszakítja az alsóbb szakaszok folyamaitól (pl. üledék- és tápanyagszállítás). 

A vízfolyások hosszirányú átjárhatóságát biztosítani kell. A magyarországi duzzasztók (a Hernádon Böcs, a Ráckevei Duna-ágban Tass, a Körösökön Békés, Körösladány, Békésszentandrás, a Tiszán Tiszalök és Kisköre, Dunán Dunakiliti) hallépcsői nem megfelelő hatékonyságúak, mindazok ellenére, hogy számosan foglalkoztak a hallépcsők létesítésének általános és speciális feltételeivel. A hallépcsőket elavult tervek alapján építették meg, bizonyított, hogy rendeltetésének nem felel meg. A halak migrációját hatékonyan elősegítő, a duzzasztóművet megkerülő útvonalakat (long bypass) ma már sokkal hosszabbra tervezik (Cowx és Welcomme, 1998). Magyarországon az első ilyen természetes jellegű hallépcsőt a Szigetközben építették meg 1998-ban, pozitív működési tapasztalatairól Guti számolt be (2003). Hasonló átalakítási munkálatok folynak napjainkban az Ipolyon megépített duzzasztók esetében. Remélhetőleg egyszer megtervezik és megépítik a Körösökön lévő duzzasztók “long bypass” hallépcsőjét is.

Cowx, I. G., Welcomme, R. L. 1998. Rehabilitation of rivers for fish. Fishing News Books.

Guti, G. 2003. A denkpáli hallépcső tanulmányozása a szigetközi Duna-szakaszon. Hidrológiai közlöny, 83:62-65.

8. A belvízelvezető-rendszerek: élőhelyek vagy üzemi területek? c. fejezet
Jelentős kérdésnek tartjuk az EU VKI szempontjából, hogy a műszaki vízügyi létesítmények (belvíz-, öntöző-, kettős működésű csatorna) milyen mértékben építhetők be a keretirányelv víztestekre vonatkozó iránymutatásába, ugyanis ha egyszerű „tisztán” műszaki létesítményként kezeljük a csatornákat, akkor nem vonatkozhatnak rájuk a VKI előírások, ha viszont besoroljuk őket a vízfolyások közzé, akkor nem valószínű, hogy teljes mértékben el tudják látni feladatukat. Tudomásunk szerint jelenleg csak a nagyobb főcsatornák tartozhatnak a Víz Keretirányelv hatálya alá vont felszíni víztestek közé. Kisebb csatornák esetén nem maga a csatorna, hanem a csatorna által esetleg veszélyeztetett vizes élőhely miatt kötelező érvényesíteni a Keretirányelv előírásait (megkerülni nem lehet!). Célszerű minden olyan csatornát a Keretirányelv hatálya alá tartozónak tekinteni, amely valamilyen jelentősebb vizes élőhelyhez kapcsolódik, és annak állapotát befolyásolhatja. Ezek alapján a belvízrendezés elvezeti a mezőgazdasági termelés szempontjából káros vizeket, ugyanakkor kárt okozhat az élőhelyeknek, ha annyi vizet vezet el, ami már káros a vizes élőhelyek szempontjából. A belvízrendezésnek a jövőben sokkal nagyobb mértékben kell figyelembe vennie a belvízrendszerekben lévő, azokhoz kapcsolódó vizes élőhelyek állapotát.

A településeken kialakuló belvízkárok elhárítása egyes esetekben (pl. Hunya, Nagykamarás) igen komoly természeti akadályokba ütközik, tekintettel arra, hogy az említett települések eltemetett folyómedrekre települtek, ahol érvényesül az ún. talajvízfeltörés jelensége, melyet a népnyelv földárjának nevez. Ennek a hidrológiai anomáliának a jellemzője, hogy nem elsősorban a helyi csapadékviszonyoktól függő összegyülekezés okozza a belterületi belvízkárokat, hanem távolabbi hatások érvényesülnek. Ezeket a morfológiai sajátosságokat a területhasználat tervezésénél, a területi vízrendezésnél és a belterületek kijelölésénél is figyelembe kell venni (Kondoros-ér Kondoros és Hunya területén).
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Hunyán átvonuló eltemetett folyómeder (Forrás: Dr. Bagi László)

10. Jelentős egyedi kérdések c. fejezet
A terület vízgazdálkodását meghatározó adottságok

Véleményünk szerint adottságnak tekinthető a külterületi csatornahálózat is, amelyek a víztöbbletek (belvízcsatorna), illetve a vízhiányok (kettős működésű csatorna, öntözőcsatorna) okozta problémák enyhítésére szolgálnak, ugyanakkor természetes életteret biztosítanak sajátos flórájukkal és faunájukkal.
Ökológiai vízszint

A mentett oldali holtágak ökológiai vízszintjének meghatározása elviekben minden érdekelt fél, a földhasznosítók, a vízterület tulajdonosa, a halászat-horgászat és a természetvédelmi hatóság bevonásával történik. Az ökológiai vízszint akkor megfelelő, ha az érdekeltek igényeit kielégíti, a vízben lévő élőlények áttelelése biztosított, és ugyanakkor elegendő tározótér áll rendelkezésre a belvíz befogadására. A belvíz befogadására kényszerített mentett oldali holtágak feltöltődése viszonylag gyorsan megtörténik, hiszen a belvizekkel igen nagy mennyiségű talajszemcsét is beengednek a víztérbe. A korábban megállapított ökológiai vízszinthez tartozó csökkent víztömeg és vízmélység már nem képes kielégíteni az élővilág igényeit. Javasoljuk a téli vízszint és a helytelenül hozzárendelt ún. ökológiai vízszint szétválasztását és az élővilág igényeinek valóban még megfelelő minimális vízszint megállapítását. A holtág, mint vizes élőhely természeti értékeinek hosszú távú megőrzéséhez rendszerint az élőhelyen természetes módon helyben rendelkezésre álló, mesterséges tényezők által nem csökkentett, teljes vízkészlet vízhatása szükséges.

Monitorozás hiánya

Jelentős probléma, hogy az EU VKI hatálya alá tartozó felszíni víztestek minősége, a vízminőség éven belüli, illetve hosszú távú változásai nem ismertek teljes körűen. Ezért javasolt egy olyan hidrobiológiai monitoring rendszer széleskörű alkalmazása, amely a szaprobitás, trofitás és toxikológiai mutatók vizsgálatán alapul. Fontos, hogy a társadalom, a lakosság, a vízhasználók könnyen, egyszerűen és térítésmentesen megismerhessék a vízminőség monitoring eredményeit. 

Szarvas, 2008. június 20.
Üdvözlettel


Dr. Váradi László

főigazgató
�A Szarvasfish Fft.-vel most készítünk elő egy együttműködési megállapodást, ne említsük itt, mint negative példát.


�HELYESÍRÁS!!


�Ha nem tudunk mennyiséget inkább ne írjunk semmit, mert egyébként túl általános a megállapítás.





