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HOZZÁSZÓLÁS
Magyarország jelentős vízgazdálkodás kérdéseiről

kiadott vitaanyaghoz


A vitaanyag legelső részében pontosan foglalkozik Magyarország múltbéli, illetve jelenlegi vízgazdálkodási helyzetével. Pontosan fogalmazza meg, hogy az éghajlatváltozásból milyen sorsdöntő vízgazdálkodási kérdések kerülnek előtérbe, akár domb, akár síkvidéken. 

Leírja, hogy az ország vízfolyásainak hossza kereken 100 ezer km. Ebből 55 ezer km van hegy és dombvidéken. Megfogalmazást nyer, hogy a szűkös anyagiak miatt a jól rendezett medrek „visszavadulnak” és a vízfolyások számottevő része közelít a természet közeli állapothoz. 


Megdöbbentő az a hiányosság, hogy a hazai vízgazdálkodás nagy kihívásai fejezetben, illetve felsorolásban a hegy és dombvidék gondjaival egyáltalán nem foglalkozik. Nagyon hiányoljuk belőle a sok éven keresztül hangoztatott dombvidéki, kistározói program megvalósítását. Amennyiben a kistározók létesítése elmarad, úgy a természet közeli patakjaink a szélsőségek vízjárást nem lesznek képesek károkozás nélkül elvezetni. 


Egyetértünk a természet közeli állapotok visszaállításával, de az nem lehetséges, hogy a hazai vízfolyások több mint 50%-át kitevő patakok kistározói programja ne kerüljön be a hazai vízgazdálkodás nagy kihívásai közé, mely a későbbiekben az esetleges megvalósuló nagy programok alapjait adják. 
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