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5000 Szolnok, Ságvári krt. 4.

Tisztelt Polgármester Úr!


Az alábbiakban küldöm észrevételemet a Vitaanyag Magyarország jelentős vízgazdálkodási kérdéseiről szóló dokumentumnak a hazai vízgazdálkodás nagy kihívásai fejezet 2/b az egészséges ivóvíz pontja, illetve a Tisza hazai, közvetlen vízgyűjtőinek jelentős vízgazdálkodási kérdései 4. ivóvíz minőségi gondok pontjához.


Az arzén tekintetében az Unió előírása egészséges ivóvíznél 10 mikrogramm literenként. A vitaanyag is észrevételezi, hogy bár magasabb arzéntartalom sem ártalmas és utal rá, hogy a tagállamok nagyarányú tengeri élelemfogyasztása miatt szigorú az előírás. Magyarországon viszont a tengeri eredetű élelem fogyasztása jelentéktelen, ezért még a literenkénti 50 mikrogramm arzéntartalmú vízfogyasztás esetén sem éri el az összes arzéntartalom bevitel a tengeri tagállamokét.


Ezeket az egyszerű tényeket megfontolva könnyítést kellene kérni az arzén tekintetében és az 50 mikrogram/literes határértéket megtartani. Annál is inkább, mert a jelenlegi határértéket  a nem  túl régen lezajlott ivóvízminőség javító program keretében értük el.


Ennek az előnye lenne, hogy sok felesleges ivóvízminőség javító beruházástól lehetne megkímélni az önkormányzatokat, amelynek elmaradása esetén az üzemeltetés is kisebb költségnövekedéssel járna, mintha még az arzénmentesítésről is folyamatosan gondoskodni kellene. 


Kérem, hogy amennyiben egyetért a fentiekkel, akkor észrevételét küldje el a Közép-Tisza Vidéki Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság postacímére (5002 Szolnok, Pf.:63.), illetve elektronikus formában a kotikovizig@kotikovizig.hu címre.

Jászkisér, 2008. június 6.
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