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Nemzetközi Tisza Védelmi Bizottságot!

A téma jelentősége
 Magyarország nyersanyagokban, energiahordozókban szegény, vizekben gazdag. Hazánk - természeti adottságai alapján - élelmiszer-termelésben nagyhatalom lehet.

 Világtendencia az energiahordozók, a nyersanyagok és az élelmiszerek drágulása. Még nem tudjuk hol a határ, de nekünk ebből profitálnunk lehet és kell. 
 

Magyarország természeti adottságai alapján15 millió ember élelmiszerének megtermelésére képes. /Azaz, miközben a magyar lakosság hazai termékekből jóllakhat, bőven juthat exportra is./ 
Jelenleg a Magyarországon kapható élelmiszerek 25 százaléka külföldről származik /ennél magasabb arányt érzékelünk/. Tehát az üzletekben kapható élelmiszereknek 75 %-a magyar eredetű. Azaz a magyar mezőgazdaság jelenleg 7 és fél millió ember élelmiszerét állítja elő, amiből egyenesen következik: potenciális teljesítményének felével büszkélkedhet. 

 Ezen alapvetően változtatnunk kell!

 A magyar gazdaságot, a magyar mezőgazdaságot „át kell állítani az” élelmiszertermelés bővítésére.

 Ehhez programok, jól átgondolt, államilag meghirdetett programok kellenek.

 Egészséges élelmiszert csak egészséges víz felhasználásával lehet előállítani.  Azaz a vizekben gazdag Magyarország, a vizekben gazdag Kárpát-medence a legközelebbi jövőben felértékelődik.

 Ehhez új szemléletű vízgazdálkodás, új folyógazdálkodás, vizeink tározása, vizes élőhely program /ami komoly mértékben segíti az egészséges helyi élelmiszer termelését is/ szükséges. A létrejövő vizes élőhelyek világa átalakítja - egészségesebb irányba tereli - a jelenlegi, döntően még mindig sertéshúsra alapozott táplálkozásunkat.

 A vízi élőlények, a halak, a vízi szárnyasok /lehet helyben tenyészteni is/ egészségesebb, halban, szárnyasokban gazdagabb élelmezést tesznek lehetővé. Ráadásul ezt nem a multi hozza, hanem helyben terem, helyi munkaerő állítja elő!

 Szakértő irányítás és sok-sok munkáskéz kell hozzá. Azaz nagyban javul a helyi foglalkoztatás.

 A vizekkel, a csatornákkal, a vízkormányzással, a karbantartással folyamatosan foglalkozni kell, mint ahogy annak idején az emberek karban tartották a fokokat.

Azaz az új szemléletű vízgazdálkodással, az új folyógazdálkodással, a vizes élőhely programmmal nem azért kell csupán foglalkoznunk, mert a z EU Víz Keretirányelv jegyében el kell készítenünk vízgyűjtő-gazdálkodási terveinket, hanem a Magyarország és a Kárpát-medence jövőjét meghatározó célok meghatározása érdekében is. Ha úgy tetszik, ez egyben térségfejlesztés, régiófejlesztés, vidékfejlesztés.

 A vizes élőhely program jegyében újra meg kell hirdetnünk az Alföld fásítását a vizes élőhelyek
 mentén. Eredménye: helyi energiahordozó termelése, turizmus, vendéglátás, helyben megtermelt élelmiszer és szolgáltatás értékesítése.



"A víz példa az olyan javakra, amik hihetetlenül hasznosak, és még sincsen kereskedelmi értékük." írta 
Adam Smith 1776-ban. 

Mára ez alapvetően megváltozott. Pl. Málta szigetét hajókkal odaszállított vízzel látják el már évtizedek óta.

"Ma a sótalanítás csak néhány, kivételes helyen gazdaságos. A világ népességének növekedésével 

azonban - kényszerítő módon - szinte akármilyen magas ár 'gazdaságos' lesz. A tiszta és elég víz 

problémája évtizedeken belül meghaladhatja minden más anyagi jellegű probléma fontosságát." 

(Gábor Dénes1970)
Népszabadság 2008. június 21. szombat Hétvége 1. old.

A növekvő népesség /Kína, India, Brazília, Oroszország, Ukrajna és az olajexportáló országok nagy része/, azon belül a feltörekvő középosztály egyre több élelmiszert és innivalót követel. A több élelmiszer előállításához több egészséges vízre van szükség. Pl. látványosan nő a húsfogyasztás a korábbi szegény rétegekben, a szegénynek mondott országokban is.

Egy kg marhahús előállításához 15 köbméter vízre van szükség. /Ivóvíz, takarmány, feldolgozás, stb./

2030-ig 50 %-al kellene növelni a világ élelmiszer-termelését, hogy az egyre szaporodó és egyre gazdagodó népesség étvágyát ki lehessen elégíteni!

2030-ig a világ népességének fele olyan térségekben fog lakni, ahol nem áll rendelkezésre elegendő ivóvíz. /Ez új konfliktusok forrása világszerte./

A Goldman Sach amerikai befektetési bank a „jövő század olajának” nevezi a vizet. Értve alatta, hogy az olajlázhoz hasonló roham indul a vízforrásokért. Ez a „jövő század” a 21. század.
A Tisza vízgyűjtőjének nagyobb része határainkon túl található. A Magyar Állam munkaszervezetei: a minisztériumok, a parlament a 2000. év, a cianid katasztrófa óta – azaz több mint nyolc esztendeje - nem voltak képesek érdemi nemzetközi együttműködést tető alá hozni a Tisza vízgyűjtőjének 5 országával. Olyan együttműködést, amely meghaladja a határvízi egyezmények tartalmát: stratégiát alkot.
Azért a Magyar Államra hárul ez a feladat, mert alvízi országként /Szerbiával együtt/ mi szenvedjük el a vízgyűjtő negatív következményeit.

A minisztériumok, sőt, a parlament illetékes bizottsága részéről általában az a válasz, hogy ez nem prioritás. Ezt tudjuk, érezzük. Hatása: akkor természetesen a külföldi partner számára sem prioritás. Jöjjön bátran a cián Nagybányáról, hadd jöjjenek az árvizek, legfeljebb hordjuk tonnaszámra az elpusztult halakat a fehérje-feldolgozókba, elviseljük, hogy újabb és újabb évekig ne jöjjön turista a Tisza mellé, védekezünk – és pazarlunk – hősies

                                  Az árvizek tapasztalata
Az 1998-2001. közötti, un. „rekord árvizek” és a 2006. évi kőröszugi árvíz tapasztalata a szakemberek szerint:

1. Mindig jön olyan ár, amely meghaladja a korábbi „rekordot”. Csak nem tudjuk, melyik évben. Ám jön, ez egészen bizonyos.
2. A magyar vízügy, a magyar vízügyesek rengeteg tapasztalatot szereztek az említett árvizek alkalmával. A legfőbb tapasztalat: mégis mindig bekövetkezik olyan árvízi jelenség, amellyel korábban nem találkoztunk, ami meglepetést okoz, új reagálást kíván.

3. A magyar vízügy – éppen az említett árvizek alkalmával tanúsított helytállása okán is – világhírű a védekezésben, ám nem jegyzik megelőzésben. /Ez azonban már nem a vízügyesek számlájára írandó./

A 2000. évi cianid- és nehézfém szennyeződés tapasztalata
A Magyar Állam a fennálló nemzetközi jogi keretek között képtelen érvényesíteni a kár megtérítését. Azaz a Tisza mentén nem alkalmazható az EU „a szennyező, a károkozó fizet” elve. Értelemszerűen a megelőzésre kell helyezni a hangsúlyt! 

Olyan nemzetközi egyezményre kell törekednünk, amely kimondja: a Tisza vízgyűjtőjén tilos az ércfeldolgozásban a cianidos technológia alkalmazása.
                                       A tapasztalatok összegzése
Az új vízgazdálkodásnak a víz visszatartásán, tározásán, az új árvízi stratégiának a megelőzésen kell alapulnia. Különösen igaz ez az egészséges, tiszta víz felértékelődésének korszakában, amelynek tanúi vagyunk. Ránk kényszeríti a vízvisszatartó vízgazdálkodást, a vizes élőhely programot a klímaváltozás, a globális felmelegedés, valamint az élelmiszerek drágulása is. 

Magyarországnak, a Kárpát-medencének a lehető legrövidebb időn belül be kell rendelkeznie a vízvisszatartó vízgazdálkodásra. Ez új tájhasználatot is igényel. /Lásd külön javaslatban!/
A Tisza völgyében a Tisza /és mellékfolyói/, valamint az ember az alapvető tájformáló tényező. Nem nézhetjük tehát ölbe tett kézzel, mi történik a Tisza vízgyűjtőjén, hivatkozással arra, hogy ez ma nem élvez prioritást. A késedelem, a halogatás újabb és újabb károkat okoz hazánkban és mind az öt országban.
Ma Európának a Tisza vízgyűjtője az árvízi és az ökológiai katasztrófától leginkább fenyegetett tája. Ez súlyosan kihat a befektetői szándékokra is.
                       Nemzetközi Tisza Védelmi Egyezményt!

            Annál is fontosabb, mert 3 uniós és 2 nem uniós tagállam együttműködését kell e szempontból megbízhatóan megvalósítani. Problémát jelentenek a jogharmonizáció  hézagai. /Pl.: Kárpátalján gyakorlatilag nem beszélhetünk szennyvíztisztításról, azaz Kárpátalja szennyvize tisztítás nélkül köt ki a
Tiszában, a hulladékgazdálkodás csírái mostanában jelentkeznek./

Az a leghatározottabb véleményünk, hogy a Tisza vízgyűjtőjében nem késlekedhetünk tovább a stratégiát is alkotó, kiutat mutató Nemzetközi Tisza Védelmi Egyezmény megalkotásával. 

Számos európai minta áll rendelkezésünkre: Nemzetközi Egyezmény a Rajna Védelméről, a Duna, a Száva védelméről. Ide sorolhatjuk a Kárpátok védelméről szóló egyezményt is.
Bár a nemzetközi egyezményeket általában államok kötik, az Európai Unió fejlesztési stratégiájának megfelelően – amelyben megjelennek a területi egységek, így nemzeti szint mellett a regionális szint is –, a Nemzetközi Tisza Védelmi Egyezmény a partnerség elvén kell, hogy alapuljon. 


Azaz az Egyezmény előkészítésében – az első tollvonástól – meghatározónak kell lennie a partnerség európai elvének. Ez a különböző szintek – a települések, a kistérségek, a megyék, a régiók, a tagországok – közötti együttműködést jelenti úgy, hogy az alsó szintek kezdeményező szerepe érvényesül, míg a regionális és nemzeti szint feladata a koordináció.
A partnerségnek egyaránt van horizontális és vertikális vetülete, azaz a különböző döntéshozatali szintek együttműködését ugyanúgy magába foglalja, mint az azonos szintekét.

Az európai gyakorlatnak megfelelően a Nemzetközi Tisza Védelmi Egyezmény munkaszervezete a Nemzetközi Tisza Védelmi Bizottság lesz. Székhelye természetesen nem képzelhető el másutt, mint a Tisza mentén. 

Legalkalmasabb helyszín Szolnok, amely a folyó hosszának középpontjában található. A Nemzetközi Tisza Védelmi Bizottsággal kiteljesedik a „Szolnok a Tisza fővárosa” meghatározás is. Ezzel együtt a Bizottság minden érintett országban önálló munkatárssal kell, hogy rendelkezzen.
A Nemzetközi Tisza Védelmi Egyezmény tartalmának meghatározásakor nem fogadható el a „keretegyezmény” jelleg. Ellenkezőleg: a célokat úgy kell kitűzni, hogy azok megvalósítása konkrétan ellenőrizhető legyen!

                                              Javaslatok

A Nemzetközi Tisza Védelmi Egyezmény előkészítésekor messzemenően támaszkodni kell a Nemzetközi Duna Védelmi Bizottság Tisza munkacsoportjának tapasztalataira és ajánlásaira. Érdemes tapasztalatot szerezni a Nemzetközi Rajna Védelmi Egyezményről és a Nemzetközi Rajna Védelmi Bizottságtól.

A teljes nyilvánosság elve: a Nemzetközi Tisza Védelmi Egyezmény előkészítésének minden szakasza a teljes nyilvánosság előtt zajlik minden országban. Erről már a Szándéknyilatkozatban rendelkezni kell!
                                          Vegyes javaslatok

1. A Felső-Tiszán kiépített hidrometeorológiai távérzékelő jelzőrendszer mintájára szükséges a Tisza vízgyűjtőjén a határainkon bejövő folyók mindegyikén a távérzékelő automata jelzőrendszer kiépítésére, mégpedig két fajtára. Egyik, amely a vízállást befolyásoló hidrodinamikai tényezőket – a csapadékot, a vízhozamot – méri, másik, amely a víz minőségében bekövetkező változásokról adja a jeleket.

             E rendszer jelzései, adatai az érintett területi vízügyi igazgatóságok és környezet és természetvédelmi igazgatóságok mellett, a teljes nyilvánosság jegyében egyidejűleg fel kell, hogy kerüljenek az internetre.
Így pontosan nyomon követhető, mikor mi történt, valamint milyen válaszlépések történtek, vagy nem történtek.
A Nemzetközi Tisza Védelmi Egyezménynek rendelkeznie kell arról, ki tartsa karban, üzemeltesse e rendszerek berendezéseit. Legszerencsésebb, ha ez az illetékes szakhatóságok felügyelete mellett a Nemzetközi Tisza Védelmi Bizottság, azaz a munkaszervezet feladatkörébe tartozik. 
 
 
        2. A Nemzetközi Tisza Védelmi Egyezménynek rendelkeznie kell arról, miként érvényesüljön a felelősség a Tiszán és mellékfolyóin érkező hulladékok, hordalékok eltávolításakor. Tapasztalatunk szerint a Tiszalöknél és Kiskörénél „megfogott”, visszatartott és a folyóból eltávolított hulladék, hordalék kiemelése, elszállítása, kezelése és elhelyezése költségeire a közös felelősség elve alapján közös pénzügyi alapot kell képezni. 
A Nemzetközi Tisza Védelmi Egyezmény életbe lépéséig a Magyar Államnak kell e feladatot – lehetőleg előre tervezett pénzügyi alap terhére – vállalnia. Az érkező hulladék, hordalék eltávolítása – még jelentős költségek árán is – hasznosabb, környezetkímélőbb és végső soron olcsóbb megoldás, mint továbbengedése. Akkor ugyanis a hulladék a folyó teljes hazai és szerbiai szakaszán „kiül” a hullámtérre, így eltávolítása jóval nehézkesebb, mint a duzzasztóknál.

3. A Vásárhelyi Terv Továbbfejlesztése jegyében épülő víztározókból négy - a Tiszaroffi, a Nagykunsági, a Hany-Tiszasülyi és a Nagykörüi - a Tisza középső szakaszán, Jász-Nagykun-Szolnok megyében valósul meg. Ez az Alföld egyik legmelegebb, csapadékban legszegényebb, legszárazabb tája. E tározók nem csak a tájban koncentrálódnak, hanem ezek a legnagyobb méretűek, a legnagyobb befogadóképességűek is. 

Már most, a tervezés szakaszában érdemes létrehozniuk a településeknek, a kistérségeknek, az érintett vízgazdálkodási társulatoknak olyan együttműködést, társulást, amely e tározók sokoldalú hasznosítását, valamint újfajta tájhasználatot tervez és annak szereplői között teremt harmóniát. /Közép-Tiszai Fejlesztési Társulás./

4. A Nemzetközi Tisza Védelmi Egyezmény megkötéséhez vezető úton folyamatosan belebotlunk a felelősség kérdésébe. Ki, mely állam felelős és miért? /Hulladék, hordalék eltávolítása, különböző eredetű szennyeződések, stb./

Nagy kérdés: ki a felelős a Tisza forrásvidékéért, nevezetesen a Fehér- és a Fekete-Tisza forrásának állapotáért? A természetben található forrásokat felfedezésüket követően az ember általában megvédi, legtöbbször kőfoglalattal látja el. 
A Fehér-Tisza nehezen megközelíthető forrását 2000-ben fedezte fel, határozta meg kétséget kizáróan a szegedi Geo-Environ Környezetvédelmi Egyesület dr. Tóth Imre geográfus vezetésével. A Fehér-Tisza forrása – éppen rejtettsége, nehéz megközelítése okán – nem vonható be a forrásvidék turizmusának ajánlott állomáshelyei sorába.
A Fekete-Tisza forrása azonban igen. Sajnos a forrás - és a forrást védő kőfal – évek óta romló állapota a legnagyobb aggodalomra ad okot. Tavaly nyárhoz képest az enyhe tél ellenére a romlás, az omlás szembetűnő.

A kép a Fekete-Tisza forrásánál készült a dátum szerinti napon. /A Tisza mindkét ága, a Fehér- és a Fekete-Tisza forrása a Keleti-Kárpátokban, Ukrajnában, Kárpátalja megyében, a Rahói járásban ered./
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Javasoljuk, hogy a közös felelősség elvétől vezéreltetve a Fekete-Tisza forrásának megmentése legyen az első lépés a Nemzetközi Tisza Védelmi Egyezményhez vezető úton.

Mellékletek: 

1. Esélyt a Tiszának, esélyt a Tisza vidéknek - A vízvisszatartó vízgazdálkodás, vizes élőhely program a Tisza vízgyűjtőjén Szerző: Egri Sándor
Nimfea Természetvédelmi Egyesület, Túrkeve 2007

2. Tisza Charta – Nemzetközi Egyezmény a Kárpátok-Tisza régió fejlesztéséről, a Tiszáról

Aláírásának dátuma 2007. május 18.  Az aláírás helyszíne: Nagyszőlős

A Tisza Charta kezdeményezője a Kárpátok-Tisza Nemzetközi Fejlesztési Fórum társadalmi mozgalom. A mozgalom és az annak munkaszervezeteként megalakult Kárpátok-Tisza Nemzetközi Fejlesztési Egyesület a Tisza vízgyűjtőjével azonos Kárpátok-Tisza régió legszélesebb szakmai, önkormányzati és társadalmi együttműködése, amelyből egyelőre hiányzik az állami szféra.
