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Tisztelt Cím!

Önök a fenti számú levelükben tájékoztatást adtak a Víz Keretirányelv szerint megvalósuló vízgyűjtő-gazdálkodási tervek elkészítéséről. A tervek kidolgozásához az Önök felhívására az alábbi észrevétellel élünk:

Általánosságban kérjük, hogy a vízgyűjtő-gazdálkodási tervek elkészítése során vegyék figyelembe a termőföld védelméről szóló 2007. évi CXXIX. törvény rendelkezéseit. Amennyiben a tervek olyan változtatásokat igényelnek, amelyek a termőföld igénybevételével járnak, törekedni kell arra, hogy lehetőség szerint a gyengébb minőségű termőföldeken, a lehető legkisebb mértékű termőföld kerüljön más célú hasznosításra. A termőföld más célú hasznosítása a földhivatal engedélyezését követően történhet meg.

A körzeti földhivatalokhoz is továbbítva észrevételt kérő tájékoztatásukat, munkatársaink a Zagyva folyó vízgyűjtő-gazdálkodásával kapcsolatban tettek észrevételt. A 2006-ban a Jászberényi Körzeti Földhivatalhoz érkezett Jászsági Főcsatorna terveinek megvalósulása jelentős lépést jelentene a térség vízgazdálkodása, és a vizekhez kötődő élőhelyek megóvása szempontjából. A Főcsatorna megvalósulása a mezőgazdaság és turizmus terén is kedvezőbb körülményeket teremtene.

S z o l n o k ,    2008. április 29.
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