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DR. VÁRADI JÓZSEF  Úr

Főigazgató

Vízügyi és Környezetvédelmi 

Központi Igazgatóság

Budapest

Tisztelt Főigazgató Úr!
Tájékoztatom, hogy a Vízügyi és Környezetvédelmi Igazgatóságtól érkezett felkérés részünkre, hogy az ország vizeinek állapotával kapcsolatos „Magyarország jelentős vízgazdálkodási kérdései” elnevezésű társadalmi vitaanyagot tekintsük át. Az anyagot áttanulmányoztuk és az országra vonatkozó javaslatainkat megküldjük az Ön részére.

A katasztrófavédelmi szervezeteknek jelentős szerepe van a lakosság életét és anyagi javait veszélyeztető, vizek által okozott károk megelőzésében, elhárításában, felszámolásában. Az érintett társhatóságokkal együttműködve, részt veszünk az ár- és belvíz elleni védekezésekben, a vízszennyezések felderítésében, felszámolásában, az ivóvízbázisok védelmében, az esetlegesen végbemenő víz és talaj szennyezések hatásainak csökkentésében, felszámolásában.

„A hazai adottságok és meghatározó folyamatok (országos szint)” című fejezetben véleményünk szerint ki kellene térni a vízszennyezések (a környezetvédelmi határértékeket betartó, de folyamatos kibocsátások, az ipari létesítmények esetleges havária eseményei, a lakossági környezetszennyezések, stb.) kérdéskörére is. 

Javasoljuk a lokális nagy csapadékok által okozott kockázati tényezők (mennyiségi és az esetleges minőségi) elemzésének vitaanyagban történő szerepeltetését is. A mennyiségi kockázatok csökkenthetőek lennének a bel- és külterületi vízelvezető árkok, átereszek rendszerének folyamatos karban tartásával, a vízelvezető képességük növelésével, amelyek a belvizek által veszélyeztetett területeken azok elvezetését is segíthetnék. Minőségi kérdéseknél figyelembe lehetne venni a környezetvédelmi és közegészségügyi kockázatokat jelentő lakossági (pl.: szennyvízszikkasztók), közösségi (pl.: temetők) és az ipari létesítmények esetleges hatásait is.

Tatabánya, 2008. június 20.
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