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Tárgy: Észrevételek a „Magyarország jelentős vízgazdálkodási kérdéseiről” című vitaanyaghoz
Köszönettel megkaptuk a „Magyarország jelentős vízgazdálkodási kérdéseiről” (továbbiakban MVK) szóló anyagot.

A véleményünket az alábbiakban adjuk meg:

Az anyag olvasása után megállapítható, hogy a készítői a vízgazdálkodásban jelentős tudással és gyakorlattal rendelkeznek.

A meghatározott témában majdnem minden jelentős témát felvetnek, és bizonyos javaslatokat tesznek ennek megoldására, megemlítve, hogy a vízgazdálkodási szolgáltatás kívül esik a gazdasági érék kategóriák körén. Javasoljuk ennek széles körű megvitatását.

A vízügy tevékenysége korábban igen elismert volt, de most – főleg Bős-Nagymaros félremagyarázása után – negatív megítélésbe csapott át. A politikusok ebből is – helytelenül politikát csináltak. Ezt mutatja a média is, hisz a környezetvédelmi és vízügyi minisztert környezetvédelmi miniszterként szólítja meg.
A továbbiakban a szakmáról:

Az MVK foglalkozik a felszíni és a felszín alatti vizek szennyezésével. Ide tartozik a lakossági, ipari és mezőgazdasági szennyvizek, és az ebből kinyert iszapok kérdése is; továbbá a közműpótló műtárgyak megléte is.

Csatornázott területekről lefolyó szennyvíz a patakok, folyók vizét szennyezi. Ma még ez a szennyvíztisztítás hiányát mutatja, kiegészítve a kezdetleges III. fokú tisztításra.

A csatornázatlan területek közműpótló műtárgyak mellett is a felszín alatti vizeket szennyezik. Főleg akkor, amikor az előírás megszegésével szikkasztós műtárgyakat építenek. Ennek ellenőrzése – a már megépített – műszakilag nem túl nehéz, és gazdaságilag sem nagy költség.
Külön szólni kell a szennyvíziszapokról. Az iszapot fizikai és kémiai megfontolás után az alábbiak szerint osztályozhatjuk:

1. csatorna tisztítása során kinyert iszap

2. homokfogóból kinyert iszap

3. rácsszemét

4. szennyvíztisztítás utáni iszap

Az első és a második lényegében egyforma. Az iszapfélék összetétele, mennyisége más-más elhelyezési formát kíván.
Megemlíteném, hogy a Fővárosi Csatornázási Művek 10 évig folytatott kísérleteket – az OVH anyagi és szellemi támogatásával – több egyetem, főiskola, kutatóintézet bevonásával a szennyvíziszap ártalommentes elhelyezésére. A kísérletek javaslatokkal, technológiákkal és nemzetközi részvételű tanácskozás zárultak.
Problémák vannak az üzemeltetési gyakorlattal is. 

Korábban 38 Regionális Művek Vállalat volt. Ma több mint 200, a korábbi formán kívül kft.-ként és kisebb önkormányzatoknál már meglévő szövetkezethez csatolva – néhány szakmunkás felvételével – üzemelnek. Ezek a szövetkezetek lehetnek más (asztalos, bőr, ruha, stb.) jellegűek is. Kérdésesnek tartjuk a megfelelő szakemberek jelenlétét is.

A településeken az önkormányzat kezében van a döntés, így a beruházás is.

Részünkről javasolnánk, hogy az önkormányzat egy általános terv készítése és a leendő üzemeltető kiválasztása után, a leendő üzemeltető szakmai segítségével döntsön.

Javasoljuk a szövetkezetekben lévő üzemeltetés esetén – több helység összefogásával – más működési forma választását. Így itt is, mint a kft.-knél kötelező lenne a költségek elhatárolása - tevékenységenként (víz, csatorna) és költséghelyenként is –, így az ár kérdése is pontosítható lenne.

Az elkészült MVK vitaanyagban, a saját és egyéb megkérdezettek válaszainak megismerésével, a továbbiakban is állunk rendelkezésükre.

Budapest, 2008. június 22.
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