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Ikt.sz.: I. 2703/7/2008.

Üi.: Simon Ágnes

       
     Tárgy:  Magyarország jelentős vízgazdál-

      kodási kérdéseiről szóló vitaanyag

      véleményezése

Vízügyi és Környezetvédelmi Központi Igazgatóság 

Budapest 

Pf.: 56.
1410

Tisztelt Cím!

A Vízügyi és Környezetvédelmi Központi Igazgatóság Főigazgatója 2008. év januárjában e-mailen megküldte részünkre a „Magyarország jelentős vízgazdálkodási kérdéseiről szóló vitaanyagot” a társadalmi vita lefolytatása érdekében. A vitaanyag országos szintű, illetve helyi szintű - esetünkben a Tiszára vonatkozó - megoldandó kérdéseket fogalmaz meg. A helyi érintett szervezeteknek is megküldtem a vitaanyagot azzal, hogy amennyiben véleményt kívánnak nyilvánítani, azt az előírt határidőig tegyék meg, vagy a részünkre megküldött véleményezésüket hivatalom eljuttatja Tisztelt Cím részére. 

Szarvas Város Önkormányzata véleményét a „Magyarország jelentős vízgazdálkodási kérdéseiről szóló vitaanyag” országos szintű témaköréhez kapcsolódóan az alábbiakban foglaljuk össze: 

· Az országos vitaanyag - amely kiterjedt kutatásokra hivatkozik - felsorolja a legnagyobb árvizeket, de a Hármas-Körösön 2006-ban kialakult, minden korábbinál magasabb, veszélyesebb árvizet meg sem említi. Így ennek tapasztalatai a kiadott anyagba be sem kerülhettek.

· A Hármas-Körös alsó szakaszán levonuló árvizeknél gyakori jelenség a Tisza visszaduzzasztó hatására bekövetkező vízsebesség csökkenés, tehát felgyorsul a sedimentatios jelenség.  Következmény: a hullámtéren lerakódott iszap miatt folyamatosan emelkedik a talajszint magassága. 

· A töltéskoronák folyamatosan kopnak, csökken a magasságuk. Szarvas térségében a Hármas-Körös baloldali védtöltésén szakaszonként a magassághiány eléri az 50 cm-t. Az említett két jelenség következménye:

                     - Csökken az árvíz levonulására szolgáló szelvény területe.


- Egyre magasabb és veszélyesebb árvizek alakulhatnak ki.

Javaslat: biztosítani kell az árvizek levonulásához szükséges szelvényt, illetve a mértékadó árvízszinthez előírt töltéskorona magasságot ki kell építeni.

· A belvízelvezető rendszerekkel kapcsolatban elsődleges és leglényegesebb elvárás az, hogy a műszaki állapotuk alkalmas legyen a belvizek befogadására és elvezetésére, illetve kettős hasznosítású csatornák esetében képes legyen öntözővizet szállítani. Ezek a legfontosabb funkciók, mivel ezek szolgálják a termelést. A csatornákban előforduló minden élőlény csak olyan mértékig tűrhető meg, ami az alapvető funkció gyakorlását nem zavarja. Csak így lehet kiaknázni a termőföld adta lehetőségeket.

A Tiszára, valamint a Hármas-Körös tervezési alegységre vonatkozó részletesebb véleményezésünket az illetékes Igazgatóságok részére küldöm meg. 
Kérem fentiek szíves figyelembevételét Magyarország jelentős vízgazdálkodási kérdéseinek vizsgálata során.

Szarvas, 2008. június 20.
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