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vízgazdálkodási kérdéseiről

Dr. Váradi József Úr részére!

A 00088/0002/2008. sz. levelükben foglalt felkérésnek megfelelően tárgyi témájú vitaanyaggal kapcsolatosan hivatalunk véleményét az alábbiak szerint küldjük meg:

· A hazai vízgazdálkodás nagy kihívásai fejezetben kellő hangsúlyt csak a síkvidéki vízelvezetés, belvízmentesítés kap, az anyagban csak érintőlegesen, nem kellő hangsúllyal szerepel a dombvidéki vízrendezés, vízkárelhárítás, erózióvédelem.

· A több funkcióval bíró belvízelvető csatorna üzemeltetése során meg kell határozni a prioritási sorrendet, figyelembe véve annak vízjogi üzemeltetési engedélyében szereplő rendeltetései betartását. Nem gátolhatja meg az alapfeladatok ellátását az ökológiai célokat szolgáló intézkedések előtérbe kerülése. Egyre gyakrabban jelentkező probléma ez a NATURA 2000 védelemre bejegyzett, felújításra tervezett csatornák esetében.
· Nem szerepel az anyagban a mezőgazdasági területek öntözése, holott a klímaváltozás, globális felmelegedés már most is tapasztalható hatásaként ez az eddigieknél is nagyobb hangsúlyt kell , hogy kapjon.
· Szerepeltetni kellene a leiratban a vízfolyások vegyes tulajdoni állapotának, vagyoni helyzetének rendezését, hangsúlyt fektetve az állami, társulati, önkormányzati tulajdon kérdésére.

· Fontos lenne, hogy az országos jelentőségű vízgazdálkodási feladatok, vízgazdálkodási rendszerek összehangolt működtetését, üzemeltetését szélsőséges esetekben is szem előtt tartsuk a közérdeket minél kevésbé sértő eredmények elérése érdekében. 

(pl: - összefüggő holtág rendszerek vegyes tulajdonú vízi létesítményeinek szakmai irányítással megvalósuló üzemeltetése különös hangsúllyal árvíz-belvíz idején

- egyidejűleg jelentkező árvíz – belvízhelyzet - balatoni vízleeresztés a Sió csatornán)
Szekszárd, 2008.május 30.

Dr. Szászi Ferenc
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