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Magyarország jelentős vízgazdálkodási kérdéseiről” című dokumentumhoz
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A Vitaanyag célja "hogy az ország egészére, illetve az előbb emített 4 vízgyűjtő területére meghatározzuk a legfontosabb gyakorlati tennivalókat, hogy tudjuk azt, mire kell az energiáinkat összpontosítani, milyen ügyek kerüljenek a tervek súlypontjába?" (Vitaanyag 2. oldal)

Ennek a megállapításnak megfelelően a vitaanyag észrevételezésénél szeretnénk felhívni a figyelmet az általunk legfontosabbnak tartott kérdésekre.
Bevezetés

Rögtön a vitaanyag bevezetőjében található kérdés „Hogyan kell kezelni a fejlesztési igényeket, a vízivilág életfeltételeinek segítése érdekében?” (Vitaanyag 3. oldal) fontossága egyértelmű, azonban a vitaanyag egésze csupán azokat a magyarországi vízgazdálkodási kérdéseket veszi számba, amelyek a jelenleg kialakult térszerkezet, társadalmi helyzet, gazdasági gyakorlat alapján merülnek fel. A majdani vízgyűjtő gazdálkodási tervek 2015-ig fogalmaznak meg intézkedéseket a vizek jó ökológiai állapotának elérése érdekében. A tervek időtávja éppen ezért megköveteli, hogy a fő vízgazdálkodási kérdések felvetésekor ne csak egy ma rögzített statikus állapot problémáit, hanem a 2015-ig várható gazdasági, társadalmi, környezeti változások várható vízgazdálkodási hatásait is feltárják. A 2007-2013-as elfogadott fejlesztési programokkal, a prognosztizált népességváltozással, az éghajlatváltozás lehetséges tendenciáinak elemzésével és az azokból adódó vízgazdálkodási kérdésekkel – bár néhol említés szintjén megjelennek, – az anyag nem foglalkozik mélyrehatóan.

Kérdéses hogy a felsorolt fő vízgazdálkodási kérdések összegyűjtésénél miért köti ki a vitaanyag, hogy „Csak kivételesen említjük azokat a gondokat, amelyek megoldása szemléleti változást igényel, joszabályváltozáshoz kötött, illetve amelyek finanszírozása a kérdés, de a vízállapotokat illetően jelentős kockázattal járnak.” (Vitaanyag 3. oldal)

A VKI irányelv
 VI. mellékletének B részében olyan intézkedések kerültek felsorolásra, mint pl: jogi eszközök; igazgatási eszközök; közgazdasági és pénzügyi eszközök; tárgyalásokon alapuló környezetvédelmi egyezmények; emisszió szabályozások stb
. Ennek megfelelően a Vitaanyagnak foglalkozni kellene azokkal a vízgazdálkodási kérdésekkel is, amelyek megoldása szemléleti változást igényel, jogszabályhoz kötött, vagy a finanszírozása bizonytalan.
Hazai adottságok és meghatározó folyamatok
„hazánk az esetenkénti aszályos időszakok vízhiányát a határokon túlról érkező és az országon áthaladó folyókból potenciálisan mindenkor és teljes mértékben pótolni tudó országok közé tartozik” (Vitaanyag 5. oldal)

Kérdéses, hogy mit jelent a „potenciálisan” kikötés. Ha adottságai révén az aszályos időszakok vízhiányát pótolni tudja az ország, akkor milyen vízgazdálkodási intézkedések szükségesek ahhoz, hogy ez ne csak potenciálisan, hanem valóban megvalósulhasson (vízvisszatartás lehetséges módjai, vízhasználat szabályozása, területhasználat szabályozása stb.)

"az ország vízkészletei mennyiségileg igen kedvezőtlen eloszlásúak. A készlet korlátait majdnem kizárólag műszaki intézkedésekkel próbálták tágítani, elmaradt az igények és a használatok szabályozási lehetőségeinek föltárása." (Vitaanyag 6. oldal) Ez a megállapítás nagyon fontos, érdemes lenne az előbb idézett megállapítással összekapcsolni és részletesen kifejteni.

Szintén rendkívül hangsúlyos kérdés az árvízmentesítés és a területhasználatok összefüggéseinek feltárása, ahogy azt az anyag a 6. oldalon említi is.

"A vízgondjainkból fakadó társadalmi, gazdasági és ökológiai konfliktusok tehát rendkívül szerteágazóak, végső okuk azonban közös: nevezetesen a vizek természeti egységének és a vízgazdálkodás társadalmi megosztottságának ellentmondása." (7. oldal)
Éppen ez a megállapítás indokolja, hogy a vízgyűjtőgazdálkodási tervezés során komplex nézőpont érvényesüljön és a hosszú távú vízgyűjtőgazdálkodási tervek a vízügyi műszaki megoldások mellett, területfejlesztési, gazdaságfejlesztési, területhasználati, társadalmi, területrendezési kérdéseket is számba vegyenek.

A hazai vízgazdálkodás nagy kihívásai
A hat pontba szedett vízgazdálkodási kérdéssor részletes leírása bizonyítja, hogy egyik sem oldható meg csupán a vízügyi szakemberek, a vízgazdálkodásért felelős államigazgatási szervek kizárólagos felelősségével. Az árvízi biztonság megteremtésénél az "együtt élni az árvízzel" személet  térnyerése, a belvízmentesítésnél a természetes vízvisszatartás elve, vagy a települési szabályozások szigorítása, a vízszintsüllyedés összetett okainak kezelése, a termálturizmus vízkészletekre gyakorolt hatása, mind olyan cselekvési tervet kíván, amelyben biztosított a vízügyi, területfejlesztési, területrendezési és településügyi szakemberek, döntéshozók összefogása. 

A fenti példák alapján tehát megállapitató, hogy a Vitaanyag legfőbb érdeme, hogy feltárja a vízgazdálkodási kérdések összetettségét. Sajnos azonban jelenleg nem ismert az a folyamat, amellyel kialakulhatnak azok a tervezési műhelyek, egyeztető és döntéshozó fórumok, amelyek biztosítják a majdani vízgyűjtőgazdálkodási  tervek interdiszciplináris, komplex szemléletét és megvalósítását. 
A jelenleg helyi egyeztetés alatt álló, szintén idén tavasszal elkészült részvízgyűjtőgazdálkodási tervekről is elmondható, hogy vízügyi szempontból rendkívül alapos és hiánypótlóan átfogó értékelést adnak a felmerülő vízgazdálkodási kérdésekről, azonban a tervezési egységek területhasználatára, településrendszerére, társadalmi-gazdasági környezetére vonatkozó elemzések elnagyoltak, a jelenleg zajló és a jövőben várható területfejlesztési folyamatok feltárása hiányzik. Ezek a hiányok előrevetítik a később kidolgozásra kerülő javaslatok műszaki szemléletű egyoldalúságát, valamint azt, hogy a szükséges szabályozások, korlátozások rendkívül nehezen lesznek beépíthetőek az egyéb tervezési eszközökbe és nem nyernek elfogadást a térség terület és településfejlesztési szereplőitől.
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Göncz Annamária


      Tervező






    Irodavezető
� AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS 2000/60/EK IRÁNYELVE


� VI. melléklet B rész „Azoknak a kiegészítő intézkedéseknek egy nem kizárólagos listája, amelyeket a tagállamok a vízgyűjtő kerületben a 11. cikk (4) bekezdése szerinti intézkedési program részeként alkalmazhatnak, az alábbi:  (i) jogi eszközök;  (ii) igazgatási eszközök; (iii) közgazdasági és pénzügyi eszközök; (iv) tárgyalásokon alapuló környezetvédelmi egyezmények; (v) emisszió szabályozások; (vi) helyes gyakorlat kódexe;  (vii) vizes területek helyreállítása és újraalkotása; (viii) vízkitermelések szabályozása;  (ix) vízigény szabályozási intézkedések, többek között a módosított mezőgazdasági termelés előmozdítása, mint például a kis vízigényű növények termelése aszályos területeken;  (x) hatékonysági és újrahasznosítási intézkedések, többek között a vízhatékony ipari technológiák és víztakarékos öntözési eljárások előmozdítása; (xi) építési projektek; (xii) sótalanító telepek;  (xiii) rehabilitációs projektek;  (xiv) víztartók mesterséges visszapótlása; (xv) oktatási projektek; (xvi) kutatási, fejlesztési és demonstrációs projektek;  (xvii) egyéb, ide tartozó intézkedések.”








3

