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Tárgy: Hozzászólás a „Jelentős Vízgazdálkodási Kérdések” (JVK) című vitaanyaghoz

A Víz Keresztirányelv 2000. évi kiadása óta jelentős változások következtek be az emberiség jövőképét illetően. Előtérbe került az éghajlatváltozás, növekvő probléma az energia árak drasztikus növekedése, a megújuló energia részaránya emelésének szükségessége, az élelmiszerhiány pótlása és a bio üzemanyag előállítása. A vízgyűjtő-gazdálkodási tervek készítésénél ezeket figyelembe kell venni.

Az UNESCO PCCP programja a víz egyenlőtlen eloszlása miatt ajánlja

· tározók építését,

· a vízierő készletek hasznosítását és

· a belvízi hajózást,

a MHT 2008. júniusi programja szerint, dr. Szőllősi Nagy András (UNESCO) előadása alapján.

Az előadó fontosnak tartotta a magyarországi kritikus gondolkodást és a megalapozott döntést, a vízgazdálkodás jövőjével kapcsolatban.

Megjelent a 29/2008.(III.20.) OGY határozat a Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégiáról (NÉS), 2008 – 2025.

A megújuló energia hazai részarányát 2020-ra 13%-ra kellene növelni.

A világszerte jelentkező élelmiszer hiány és az árának növekedése részben az élelmiszerek alapanyagául szolgáló növényekből előállított bio üzemanyag, illetve a termőterületek lefoglalása miatt keletkezett.

Tarthatatlan az EU termelő területek csökkentésére és ennek ösztönzésére irányuló eddigi törekvése.

A nemzetközi szervezetek határozatlanok, pl. a FAO az élelmiszer kérdésnek csak a behatóbb tanulmányozását irányozta elő. Egyes EU tagállamok sürgetik a probléma rendezését.

A hazai vízgazdálkodásnak is hozzá kell járulnia a külföldi függések csökkentéséhez:

· az élelmiszer termelés öntözéses fokozásának elősegítésével, hazai és export célra,

· a külföldről érkező árhullámok csillapításával, részben víztározókkal,

· vízi erőművekkel, a megújuló energia előállításához.

Fontos szempont legyen, hogy az EU pénzügyi források kiapadása után a befektetőknek, közülük kiemelten a vállalkozóknak érdemes legyen a vízügyi létesítmények beruházásait finanszírozni. A jelenlegi jogszabályi környezet ugyanis nem megfelelő. Ha így marad, csekély lesz a megvalósulás és az államra hárulnak a feladatok!

A Víz Keretirányelv hazai adaptációjához a lakosság egyetértése fontos, de másodlagos. Ugyanis a lakosságnak az lesz a jó, ha a vízgazdálkodási létesítmények befektetői az elvárt mértékben beruháznak és a műveket jól üzemelik.

A területi konzultációs anyagok közül csak a Rábca és Fertő-tó tervezési alegységét láttam. Ebből hiányoznak a víztározók, a vízi erőművek, a tavak és az öntözés taglalása, megvalósításuk lehetőségeinek leírása. 

A vízgyűjtő-gazdálkodási tervekben konkrétumok is kellenek: pl. melyik vízfolyáson van lehetőség víztározók, vízi erőművek, öntözhető területek létesítésére.

Ha az említett konkrétumok hozzáférhetők lesznek, még szükséges az 1984. évi OVK hidrológiai, stb. adathalmazának kiegészítése pl. 2010. évvel bezárólag, egy kiadványban. A 25 éves adatsorban már benne lehet a szélsőséges időjárás hatása is.

Ez és a vízgyűjtő-gazdálkodási tervek együtt lesznek használhatók a beruházások előkészítéséhez.

Rátérve a JVK-ra vonatkozó hozzászólásomra:

Törölni kell, illetve módosítani egyes szakterületek túl rövid és egyoldalúan negatívan beállított szövegrészeit, pl.:

a)
A nem csatornázott területeken a felszín alatti vizeket szennyezik (de mi a helyes megoldás?).

b)
Víztározók, szigeteletlen fenekű tavak emelik a talajvíz szintet (sok helyen olyan a talaj, hogy nem kell szigetelni; egyes területeken pedig direkt emelni kell a talajvíz szintjét, stb.). A párolgás csökkenti a vízkészletet, a tározók, horgásztavak sorozata 



elfogja a vizet az alsó szakasztól (ezek a vízkészlet-gazdálkodás természetes tényezői;
az egyes vízfolyások teljes hosszában megfelelő vízkivételi nyilvántartások, vízhozammérések és –szabályozások kellenek).

A javasolt kiegészítéseket 1. – 3. mellékletenként csatolom:

1.
Összehangolt vízrendezés – víztározás – öntözés

1.1.
Települések katasztrofális vízelöntésének enyhítése

1.2.
Kis vízfolyások természetes állapotának részleges visszaállítása (revitalizációja)

1.3.
Víztározás

1.4.
A tógazdálkodás vízellátása

1.5.
Alacsony, csökkenő talajvízszintű területek

1.6.
Öntözés

2.
Nem csatornázott területek szennyvizeinek elhelyezése

3.
Vízierő-hasznosítás, szivattyús energia-tározás és vízi áruszállítás.

A vízgyűjtő-gazdálkodási tervek gyakorlati alkalmazásához kapcsolódó további probléma: 

A települések helyi építési szabályzatai többségében elavultak. Ezek hátráltatják többek között a vízgazdálkodási beruházásokat, a fejlődést, mert nem tartalmazzák az utóbbi évek sok jogszabályi változásának következményeit.

Egyes önkormányzatok szerint sokat fizettek a szabályzatok készítéséért. A korszerűsítésre nincs pénzük, inkább ellenállnak a fejlődésnek.

A következőkben röviden összefoglalom a vízügyi beruházások akadályait:

· nem megfelelő jogszabályi környezet,

· hiányoznak a konkrétumok, mely körzetben mit lehet létesíteni,

· az 1984. évi OVK adatai kibővítésének hiánya (kb. 2010-ig, egy kiadványban),

· az elavult települési építési szabályzatok.

A JVK akkor szolgálja a magyar érdekeket, ha a témában érdekelt minisztériumokkal (továbbá a MHT-al és MMK-val) való egyeztetés után a végleges szöveg tervezetet lezáró szakemberek (nem jogászok, nem politikusok) a tárcaszemléletek fölé emelkednek. Vállalják, hogy szakszerűtlen kompromisszumokat nem kötnek (beleértve egyes környezetvédők túlzó kívánságait is). A leírtakat meggyőző érvekkel alá tudják támasztani. Erre csak független vízügyi szakértői csoport képes.

Egyébként egyre jobban érzékelhető a területi tervezési, kivitelezési, üzemelői és hatósági munka tapasztalatának hiánya a vízügyi alkalmazottak körében (s ezt egyesek meg is mondják). A javaslataim egy országos problémával is összefüggnek: Magyarországon az értékek teremtése háttérbe szorul a megosztó jogászkodással szemben (Magyar Műszaki Értelmiség Napján Kroó Norbert MTA alelnök zárószavából, Mérnök Újság, 2008. június).

Üdvözlettel:



Dr. Varga György



ügyvezető igazgató

1.
Összehangolt vízrendezés – víztározás – öntözés

Dr. Szinay Miklóssal (Mérnök Újság, 2008. május) egyetértek abban, hogy a XX. században helytelen volt a vízrendezés és az öntözés szétválasztása, az ezekhez kapcsolódó nem megfelelő támogatási rendszerek működtetése.

Én a vízrendezés – öntözés összehangolt fejlesztése közé teszem a víztározást, mivel ez mindkettővel szorosan összefügg.

1.1.
Települések katasztrofális vízelöntésének enyhítése

A településeket érő rendkívüli csapadékok és helyi katasztrófák már akkor is jelentkeztek, amikor még nem hirdették ki a klímaváltozást (pl. 2005-ben Győr környékén, Mátrakeresztesen, Mádon). A klímaváltozás kihirdetése után pl. 2007.08.11-én Pilisborosjenőn és körzetében, 2008.06.11-én Sopronban volt nagy vízelöntés.

A katasztrofális vízelöntések oka záporgóc kialakulása és a csapadék hirtelen lezúdulása egy viszonylag kis körzetre. A 40 ÷ 70 mm/h, nagy intenzitású csapadék ártalommentes elvezetésére még azon kevés település sem képes, ahol a belterületi vízrendezés kiépített és megfelelően karbantartott. A kiépítés az OVSZ (1981) előírásától (1 – 3%) eltérően általában 10 – 25%-os előfordulási valószínűségű.

Másik probléma, hogy a hegy- és dombvidéki települések egy része domborzat szempontjából „katlanban” fekszik. Ezek vannak leginkább kitéve a katasztrofális vízelöntésnek. Szinte általános probléma, hogy a település külterületének vízrendezése nincs megoldva. Pedig a település belterületét elsősorban a külterületének vízgyűjtőjén lehet megvédeni.

A külterület vízrendezése hiányának több oka van (a pályázati kiírások csak a belterületi vízrendezésre vonatkoznak, a földterületek megosztott tulajdonviszonyai, stb.). 

Pozitívum, hogy a 77/2008.(VI.14.) FVM rendelet 3.§ a) szerint vissza nem térítendő támogatás vehető igénybe külterületen a vízrendezés közösségi beruházásaira, vízkárelhárításra. Belterületi szakasz is támogatható, ha az előzővel együtt valósul meg.

A felkészülést a következőkkel lehetne elősegíteni:

· Az MI-10-494:1988 szerinti I – X. sz. hegy- és dombvidéki hidrológiai tájegységein a katlanban levő települések megjelölése, ennek közlése a településekkel.

· A pályázati kiírásokban a bel- és külterületi vízrendezés együtt szerepeljen.

· Vízkárelhárítási védelmi eszköz raktárak létrehozása.

Javasolt szöveg:

Főleg a klímaváltozás következtében váratlan záporgócok alakulhatnak ki és katasztrofális vízelöntéseket okozhatnak a településeken. Ezek elsősorban ott jelentkeznek, ahol a települések völgykatlanban fekszenek. A felkészülést elő kell segíteni.

Irodalom:

· Dr. Varga György: Hegy- és dombvidéki településeket érő vízkár megelőzésének komplex módszere. MHT Vándorgyűlése, Pécs, 2006.07.

· Dr. Varga György: Hegy- és dombvidéki településeket érő vízkár megelőzésének feladatai. B.A.Z. Megyei Mérnöki Kamara Konferenciája, Noszvaj, 2006.09.

· Dr. Varga György: Pilisborosjenőt ért 2007. évi katasztrofális vízkár tapasztalatai. MHT Vándorgyűlése, Miskolc, 2008.07.

1.2.
Kis vízfolyások természetes állapotának részleges visszaállítása (revitalizációja)

A természetes vízfolyások hagyományos rendezése (kotrása) során egyenes és íves nyomvonalakat, valamint trapéz szelvényeket alakítottak ki. Hasonló a helyzet a mesterséges vízfolyásoknál, a csatornáknál.

Cél a vizek mielőbbi, kártétel nélküli elvezetése volt. Ennek megfelelően a meder szelvényében és a gépi fenntartási sávban a fákat és cserjéket kivágták.

A vízfolyások felújítása, az iszap eltávolítása, majd a fenntartás a nyolcvanas évektől kezdve (pénzhiány miatt) háttérbe szorult. A mederben az iszap lerakódása és benőttség mértéke növekszik, a külterületi mederszakaszok vízlevezető képessége csökkenőben van.

Felemás helyzet alakult ki: a mesterséges állapot (kevés kivételtől eltekintve) eltűnőben van, de a természetes állapothoz való közelítése sem megfelelő.

Ezért szükséges, hogy azon mederszakaszokon, ahol lakossági igény alapján a pénzügyi, területi, stb. adottságok lehetővé teszik, revitalizáció történjen, a soron következő felújítás keretében. 

Ennek aránya az összes vízfolyás hossz kb. 10%-ra becsülhető (az 1984. évi OVK szerint 24,4 ezer km hegy- és dombvidéki vízfolyás 39,8 ezer km belvízcsatorna, összesen 64,2 ezer km volt, amelynek 10%-a 6400 km).

A revitalizáció főbb szempontjai az MSZ 12333 Vízgazdálkodás. Kis vízfolyások természetes állapotának kialakítása és megőrzése szabványban lesz olvasható (MSZT/MB 339):

· Az előírt vízvezetőképességet biztosítani kell.

· A környezeti adottságok függvényében az egyenes szakaszokat ívesekké kell átalakítani. Közben bögék, mikrotározók, azaz víz visszatartó helyek lehetnek, a mikroklíma javítása és a növények életfeltételeinek javítása érdekében.

· A vizes szelvényen kívül gyepes, cserjés, facsoportos területeket kell kialakítani.

· A beton burkolatok elbontandók, helyettük kő, vegyes és növényi burkolatokat kell építeni.

· A vízfolyás felső szakaszán a szennyező-forrásokat meg kell szüntetni, szükség szerint hordalékfogókat kell létesíteni. A revitalizált szakaszon kisvízi medret kell építeni.

· Kiránduló, pihenő, játszó területsávok alakuljanak ki, horgászati lehetőségekkel.

· A fenékküszöböknél, mederelzárásoknál a vízi élőlények részére az átjárhatóságot biztosítani kell.

A hazai eddigi leghosszabb revitalilzációt a Budapesten átfolyó, 40 km hosszú Rákos-patakon készítik elő.

Javasolt szöveg:

A kis vízfolyások hosszának kb. 10%-án (6400 km-en), ahol erre lakossági igény van és az adottságok is megfelelőek, a természetes állapotot a meder felújítása során vissza kell állítani, a szükséges vízvezető képesség biztosítása mellett.

1.3.
Víztározás

Lanyhult a víztározók építése. Ennek fő oka, hogy a gazdaságos, komplex (többcélú) hasznosításhoz hiányzik az együttműködési készség. A többcélú hasznosítás pedig többféle érdekelt összhangját kívánja meg. Pl.:

· árhullám csökkentése a lejjebb fekvő települések védelme érdekében,

· az előzőhöz kapcsolódó megújuló energiát termelő vízierő-hasznosítás,

· öntözéshez víz biztosítása,

· üdülés – fürdés – csónakázás,

· horgászat, haltenyésztés,

· víziszárnyas tenyésztés,

· nyersvíz biztosítása ivóvízellátáshoz,

stb.

A felsoroltak egy része együttesen alkalmazható, mások egymást kizárják.

Az 1984. évben kiadott OVK szerint 1980-ban az országos nyilvántartásba vett tározók összesített adatai meder és hullámtéri tározókkal együtt a következő volt:

· 275 db

· 551,0 millió m³ hasznos térfogat,

· 377,6 km² felület.

OVK: A felszíni vízkészletnek a legjobban kézbefogható, irányítható része a tározott víz. A víztározás a hasznosítatlan vizet a fogyasztáshoz igazodó időbeli átcsoportosítással hasznosítható vízkészletté alakítja.

Javasolt szöveg:

Komplex víztározók létesítését, a hasznosítók együttműködési készségét jogi és műszaki szabályozással kell ösztönözni. Víztározók helyszíni kiválasztását, vizsgálatát és építését pénzügyi támogatású pályázati lehetőségekkel elő kell segíteni.

Irodalom:

Dr. Varga György, szerk. (1975): Tározási Kézikönyv. Földgátas sík- és dombvidéki tározók. OVH, VIZDOK.

1.4.
A tógazdálkodás vízellátása

A jövőbeli élelmiszerhiány pótlása és az egészségesebb táplálkozás elősegítése érdekében szükséges a hazai hal (és víziszárnyas) tenyésztés növelése. Ezáltal csökkenthető a külföldi (tengeri) hal ellátástól való függőség és a szennyezettség (pl. higany) kockázata.

Az 1984. évi OVK szerint 1980-ban a berendezett halastavak területe 24 ezer ha volt.

Új tavak kavics, föld és agyag kitermelése után jöttek létre. Ezek többségénél a párolgási veszteséget a talajvíz pótolja. A többnyire üdülési és horgászati hasznosítású tavakhoz más jogi és műszaki szabályozás szükséges. Nem indokolt ugyanazon jogi korlátozásokat alkalmazni, mint a mezőgazdasági hasznosítású tavaknál.

A fejlesztések (új tavak építése és rekonstrukciók) elsősorban ott indokoltak, ahol a megfelelő vízminőség és mennyiség tartósan biztosítható, továbbá beruházási szándék van.

Új tavak létesítése főleg a mezőgazdasági célra egyébként nem megfelelő vizenyős és szikes területeken célszerű. A tavakat elsősorban a vízfolyások mellé célszerű telepíteni, egymástól független lecsapolási lehetőséggel.

A tavak vízellátása a belvízrendszerek csatornáiból, valamint a hegy- és dombvidéki vízfolyásokból biztosítható. A duzzasztók az élőlények számára átjárhatók legyenek. Fontos, hogy a tavak gravitációs feltöltése és leürítése minél nagyobb arányban lehetővé váljon, az energia megtakarítása érdekében. Ugyanakkor a tó medrét szigetelni ne kelljen. 

A környezetnek való megfelelést is figyelembe véve, a tavak telepítése korlátozott. Nagy mértékben függ a környezettől.

Javasolt szöveg:

A hal és a víziszárnyas hús termelés növelése érdekében az igényelt, de a környezetnek megfelelő új és felújítandó tavakhoz a vízgazdálkodási feltételeket biztosítani kell (alkalmas helyszínek megjelölése, a szükséges minőségű és mennyiségű víz biztosítása.

Szorgalmazni kell olyan komplex hasznosítású víztározók létesítését is, amelyeknél a hal és víziszárnyas termelés is lehetséges.

Irodalom: 

Dr. Varga György, szerk. (1975): Tározási Kézikönyv. Földgátas sík- és dombvidéki tározók. OVH/VIZDOK, Budapest (a sokféle hasznosítási lehetőség).

1.5.
Alacsony, csökkenő talajvízszintű területek

A JVK-ban negatív vélemények olvashatók a víztározókról, tavakról (Duna-Tisza közén a szigeteletlen fenekű tavak emelik a talajvíz szintet; párolgás csökkenti a vízkészletet; tározók, horgásztavak sorozata elfogja a vizet az alsó szakaszról).

Ezen, a bevezetőben is említett egyoldalú megállapítások úgy látszik, hogy nem tévedések, hanem egy furcsa szemléletet tükröznek, amelyek már jogszabályi korlátozásokban is megjelentek [pl. 94/2007.(XII.23.) KvVM rendelet 24.§ (1), 25.§ (3)].

Ellenvéleményeim a következők:

· Alacsony, csökkenő talajvízszintű területen (pl. Duna-Tisza közén) a vízfolyások medertározásaival, víztározókkal és tavakkal a felszín alá kell szivárogtatni a vizet. Tehát meg kell köszönni ezen létesítmények üzemelőinek, hogy nem szigetelnek és vállalják ezen folyamatos vízveszteség pótlását.

· A vízfelület növelése a párolgással bár csökkenti a vízkészletet, de ahol elegendő vízmennyiség van és a felesleg külföldre távozik, ott inkább párologtatni kell, a mikroklíma javítása érdekében.

· Új tározókat, tavakat viszont csak akkor kell engedélyezni, ha az alsó szakaszra engedélyezett vízhasználatok kielégíthetők. A leeresztendő vízhozamokat elő kell írni és vízhozam mérőket kell építtetni.

Saját tervezési munkámnál fordult elő, hogy mérőbukón keresztül lehetne biztosítani a vízfolyás alsó szakaszára vízigény kielégítését. A tó víztöltése csak meghatározott szintű, az alsó szakasz vízigényének kielégítése után volna lehetséges.


Ezzel szemben egy vízügyi jogszabályra [94/2007.(XII.23.) KvVM r.] hivatkozva tilos a tó töltése idényen belül. Ugyanis rendbe kellene hozni a kiadott vízhasználatok nyilvántartását.

Ha van elegendő víz és jó a nyilvántartás nem kellene országosan tiltani a tavak idényen belüli töltését (vízpótlását). Így ha 04 – 09. hónapok között a tavak párolgási és szivárgási veszteségét nem szabad pótolni, akkor ezen létesítmények többségének üzemelését befejezik, újak pedig nem épülnek.

Tehát nemcsak víztározókat, hanem a tavakat is hátrányosan érintik a szabályok.

A helyzet nincs összhangban a klímaváltozás kárenyhítésére vonatkozó koncepcióval: minél több csapadékot visszatartani és vízhiányos időszakban felhasználni!
Javasolt szöveg:

Nincs, mert másutt szerepel.

1.6.
Öntözés

A világszerte növekvő élelmiszer hiány és a bio üzemanyag növénytermesztési igénye szükségessé teszi az öntözés fejlesztését, az öntözött területeken a termelékenység növelését (termésmennyiség/ha).

A hazai helyzetre a következők jellemzőek (Dr. Szihay M., 2008):

	Év
	Vízjogilag engedélyezett terület, ezer ha
	Ténylegesen öntözött terület, ezer ha
	%
	Aszály minősítése

	1994
	373,5
	175,4
	47
	súlyosan aszályos

	2000
	235,5
	125,3
	53
	rendkívül aszályos

	2003
	225,8
	126,9
	56
	rendkívül aszályos

	2007
	204,0
	  86,8
	42
	súlyosan aszályos


A ténylegesen öntözött területek csökkenése még akkor is aggasztó, ha korszerű agrotechnikával enyhíteni lehet a szárazság okozta mezőgazdasági károkat.

Fokozatosan elavult az EU azon irányelve, mely szerint élelmiszer túltermelés van, ezért ösztönözni kell a termőterületek megszüntetését.

Független attól, hogy az EU mikorra módosítja ezt az álláspontját, magyar érdekből lépni kell a ténylegesen öntözött területek lényeges növelése érdekében (2025-ig kb. 1000 ezer ha-ra). Ez fékezni fogja a hazai élelmiszerárak növekedésének ütemét és bővíti az export lehetőségeket.

A jövőbeli öntözendő területek bővülése ne nagy rendszerekben történjen, mert a földek tulajdonviszonyai ezt korlátozzák, részben pedig a másodlagos káros hatásokat (szikesedés, láposodás) csökkenteni kell.

Helyette kisebb területeken valósuljon meg, ahol egy vagy több földtulajdonos összefogással ezt igényli és a főműveken keresztül a vízgazdálkodás az elfogadott és takarékos vízmennyiséget biztosítani tudja.

Nem indokolt mindenhol a víztakarékos öntözést (pl. a mikroöntözést) bevezetni. Ahol van annyi vízmennyiség, hogy abból sok külföldre folyik, ott a „vízpazarlónak” minősített öntözés is előtérbe kerülhet, mert száraz területeken a párologtatás javítja a mikroklímát, az alacsony talajvízszintet pedig emeli.

Azért a nem megfelelő jogszabályi és hatósági gyakorlattal szemben, ahol szükséges, növelni kell a vízfolyásokon a duzzasztásokat és szorgalmazni az öntözött területeken, tavakban a víz talajba szivárogtatását.

A jövőben nem a magas talajvíz elhárítása lesz a fő szempont, hanem a talajvíz mesterséges emelése.

Az öntözendő területek helyeit növénykultúránkénti megoszlását, alapos elemzés után lehet meghatározni (a kereslet és az öntözés gazdaságosságának időbeli változása, a talajadottságok, az éghajlat, a vízrendezés és a talajhasználat javítása, ariditási tényezők, az öntözővíz biztosíthatósága, tenyészideji vízhiány, stb. mérlegelésével).

Az öntözővíz biztosítható:

a)
vízfolyásokból, elsősorban duzzasztóval, ahol lehetséges, energiatakarékos vízkivétellel, a duzzasztónál az élőlények számára az átjárhatóságot biztosítva,

b)
víztározókból,

c)
tavakból.

Meg kell szüntetni azt a helytelen gyakorlatot, mely szerint a kisvízfolyásoknál elsődleges az élőlények számára az átjárhatóság, ezért a duzzasztásokhoz nem járulnak hozzá. Ilyeneknél jelenleg szóba sem kerülhet az átjárhatóság mikéntje.

Az öntözendő területekre visszatérve, a vízellátásukat főleg a következőknél szükséges előirányozni (az 1984. évi OVK adatait felhasználva):

a)
belvízrendszerek csatornái 
39,8 ezer km,

b)
hegy- és dombvidéki vízfolyások 
24,4 ezer km,

c)
víztározók, a meder és hullámtéri tározók nélkül 
268 db, 400 millió m³



felület 
322 km².

A felsoroltakon túliak a Ráckevei (Soroksári) Duna 13,4 km², a mellékágak, a holtágak, stb.

Pozitívum, hogy a 77/2008.(VI.14.) FVM rendelet 5.§ b) szerint az ott felsorolt öntözési technológiák megvalósítása pénzügyileg támogatható.

Javasolt szöveg:

Az élelmiszerhiányos, a bio üzemanyag igényre tekintettel a ténylegesen öntözött területek nagyságát lényegesen növelni kell (2007. évi 87 ezer ha-ról 2025-re 1 millió ha-ra).

Az öntözés fejlesztése ne a nagy rendszerekben, hanem főleg a kis vízfolyások mellett valósuljon meg. Az alkalmas területek megjelölését alapos agronómiai, vízgazdálkodási, gazdaságossági, stb. vizsgálat előzze meg.

A vízgazdálkodás a főművekkel készüljön fel a reális vízigények kielégítésére, kimutatva, hogy az mennyibe kerül és ki finanszírozza. Az öntöző telepek pénzügyi támogatását a pályázati kiírásokban szerepeltetni kell.

2.
Nem csatornázott területek szennyvizeinek elhelyezése

A JVK-ban csak annyi van, hogy a nem csatornázott területek szennyvizei szennyezik a felszín alatti vizeket.

Ez a megállapítás túlnyomó részben, a szakszerűtlen megoldásoknál helytálló, de a korszerűeknél nem.

A házi szennyvíztisztító és elhelyező létesítmények száma közel 1 millió db, többségük szakszerűtlen. Kisebb részük szabvány szerinti műtárgy, részben intenzifikáló berendezéssel ellátott, továbbá gyári berendezések (amelyekre MSZ EN sorozat van).

A külföldi, közöttük a fejlett országok példáit is figyelembe véve szakítani kell azzal az illúzióval, hogy a településeken csak közcsatornázás és szennyvíztisztítás lesz. Ebből ki fog maradni a 2000 LE alatti települések többsége.

A hatálytalanított 30/2006.(II.8.) Korm. rendelet irreális agglomerációs besorolásokat tartalmazott, főleg a 2000 LE alatti településeket illetően. A 2004. évi árszinten 2004 – 2015 közötti időszakra előirányzott 783 Mrd Ft (3131 M EUR) összes beruházási költség fedezete már csak illúzió.

Tehát a 2000 LE alatti települések többsége részére marad az egyedüli megoldás: szakszerű házi szennyvíztisztítás és helybeli elhelyezés (szikkasztás).

Fontos, hogy ez település-szinten szervezetten, a 174/2003.(X.28.) Korm. rendelet 5.§ szerinti „Települési Szennyvízkezelési Program” (TSZP) alapján valósuljon meg (eddig nem működött a gyakorlatban). Az elterjedését az önkormányzatok részére pályázati támogatással is elő lehet segíteni, de csak a TSZP keretében. 

Sok helyen feleslegesen terhelik a lakosságot a szippantás költségével, a szakszerű házi szennyvíztisztító és szikkasztó előírása helyett. Pedig a szakszerű házi szennyvíztisztító és szikkasztó után a talajba jutó víz, megfelelő szemcsés talajban, a hagyományos szennyvíztisztító telepekhez képest jobb szűrésen jut keresztül. A szakszerű szikkasztást csak fokozottan érzékeny (karsztos) területen kellene megtiltani.

Javasolt szöveg:

A 2000 LE alatti települések közül ki kell jelölni azokat, ahol nem lesz közcsatornázás. Ezeknél elő kell segíteni a 174/2003.(X.28.) Korm. rendelet 5.§ szerinti „Települési Szennyvízkezelési Program” (TSZP) település-szinten szervezett megvalósítását.

Irodalom: 

Oláh Gábor – Dr. Varga György: Kis települések szennyvízelhelyezési gondjai és a házi szennyvíztisztítók intenzifikálása. MHT Vándorgyűlése, Miskolc, 2007.07.

3.
Vízierő-hasznosítás, szivattyús energiatározás és vízi áruszállítás

Magyarországon a vízierő-hasznosítás a potenciális lehetőségekhez képest nagyon elmaradott, csak 2%-os, a beépített teljesítmény 48 MW. Ebből a nagyobb részt a Kiskörei (28 MW) és a Tiszalöki (11,5 MW) vízierőművek jelentik (1984. évi OVK adatai szerint).

A duzzasztók az elektromos energia termelésen kívül a vízhiányos területek vízellátását is biztosítják. A Kiskörei-tározó mentén üdülési hasznosítás folyik.

A törpe vízi erőművek (0,1 MW alattiak) csoportjába tartozó vízimalmok nagyobb részt tönkrementek. Felújításuk, átalakításuk aránya nem jelentős.

A vízierő-hasznosítás a legtisztább megújuló energiatermelést jelenti (a szélenergia, a geotermikus energia – visszasajtolással, napenergia és hőszivattyús energia termelés mellett).

Új vízi erőművek építésére a lehetőség nagyon korlátozott, ha a Dunát, Drávát és a Tiszát nem vesszük figyelembe.

A vonatkozó jogszabály szerint az állam a vízi erőműveket pénzügyileg 5 MW teljesítményig és alacsony 20%-al támogatja.

Probléma, hogy a szóba jöhető vízfolyások elméleti (potenciális) vízierő-készletét figyelembe véve az új vízi erőművek beépített teljesítménye gyakorlatilag 3 MW-ig terjedhet. Másik probléma, hogy főleg 0,5 MW alatt a fajlagos beruházási költség (Ft/W) magas.

A megújuló energia termelésére vonatkozó hátrányos jogszabályi környezet megváltoztatása mellett is, 2025-re legfeljebb 100 MW beépített teljesítményt lehet előirányozni (Duna, Dráva és Tisza nélkül).

Az országos villamos energia hálózatot érő terhelési csúcsok, völgy időszakok figyelembe vételével szükség lesz a csúcsok hazai szintű részleges fedezésére, az energia időbeli áthelyezésére.

Ha ehhez a szivattyús energiatározók létesítése a megoldás, a vízgazdálkodási hátteret biztosítani kell: olyan vízfolyás menti vagy víztározó helyszínek megjelölése, ahol az adott vízkivétel és visszaeresztés periódikusan megengedhető.

A közúti és vasúti áruszállításhoz képest a vízi áruszállítás a környezetkímélőbb. 

A nemzetközi dunai áruszállítás növelésének gyakorlati akadálya a magyar Duna-szakasz állapota. Várható nemzetközi nyomás a helyzet rendezésére. Félretéve a szakszerűtlen ötleteket, a szakmailag megfelelő megoldásokra fel kell készülni.

Jelenleg a vízlépcsőkön kívül nincs más megfelelő lehetőség, amelyekhez viszont a vízi erőművek társulhatnak.

Javasolt szöveg:

a)
A megújuló energia termeléshez való szerény hozzájárulás növelése érdekében az 5 MW teljesítmény alatti vízi erőművek műszaki-gazdasági szempontból megfelelő helyszíneit fel kell tárni, a beruházásait pedig segíteni és ösztönözni kell.

b)
Az elektromos energia ellátás hazai csúcsainak részleges fedezése, az energia időbeli áthelyezése érdekében igényelt szivattyús energiatározókhoz a vízgazdálkodási feltételek biztosítására fel kell készülni.

c)
A dunai áruszállítás növelése nemzetközi igényének fokozódását tekintve, a meder megfelelő kialakítására fel kell készülni.

Irodalom:

· Dr. Varga György, szerk. (1975): Tározási Kézikönyv. Földgátas sík- és dombvidéki tározók. OVH/VIZDOK, Budapest.

· Dr. Varga György (2007): Törpe vízi erőművek előkészítése a területi vízgazdálkodás részeként. MHT XXV. Vándorgyűlése, Tata.

· Dr. Kozák Miklós (2007): A megújuló energia jelene, jövője és Magyarország. Mérnök Újság 2007. december.

· Dr. Varga György (2008): A vízierőhasznosítás öt kérdése. MHT XXVI. Vándorgyűlése, Miskolc.


