VÍZGAZDÁLKODÁSI TÁRSULATOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE 

AZ EUROPEAN UNION OF WATER MANAGEMENT ASSOCIATIONS TAGJA


Magyarország jelentős vízgazdálkodási kérdései
A Vízügyi és Környezetvédelmi Központi Igazgatóság (VKKI) megkeresésére kezdünk foglalkozni az anyaggal.

A feldolgozás folyamata

A VTOSZ vízitársulati munkabizottság 2008. március 27-i ülésén tájékoztatást kapott az anyagról és a feladatról és döntött a feldolgozás módjáról. A munkabizottság tagjaihoz számos észrevétel érkezett be írásban és a vízitársulati műszaki vezetők egy csoportja is adott javaslatokat. Az FVM szakágazata regionális konferenciát rendezett a kérdésről május 21-én Szolnokon, május 22-én Székesfehérváron, amelyeken a munkabizottság tagjai részt vettek. A munkabizottság május 28-i, szekszárdi ülésén összegezte a konzultációk tapasztalatait és a beérkezett véleményeket. A VTOSZ elnöksége 2008. június 6-i ülésén jóváhagyta a Szövetség állásfoglalását.
Általános észrevételek

Szakértői vélemények alapján már a kezdetkor szűkíteni kellett volna az anyagot a vízgyűjtő-gazdálkodás tervezésével összefüggő problémákra, ezért a VKKI által készített felvezető anyag sem felel meg a Víz Keretirányelv nyújtotta kereteknek és feladatoknak. Az alapanyag számos olyan kérdéssel foglalkozik, ami nem része a vízgyűjtő-gazdálkodás tervezésének (pl. az árvízzel kapcsolatos kérdésekkel), de nem foglalkozik olyan lényeges, a vízgyűjtőn lezajló folyamatokkal, mind a dombvidéki összegyülekezés, ebből fakadóan a dombvidéki vízrendezés, talajvédelem, erózió elleni fellépés.
A konzultációk és a beküldött anyagok nagyon sok problémát érintettek, de ezek egy része nem „jelentős”, másik része nem része a vízgyűjtő-gazdálkodás tervezésnek. A munkabizottságnak, majd a VTOSZ elnökségének az volt a véleménye, hogy csak koncentrált javaslatokkal szabad előállni, mert a sok apró, bármilyen hasznosnak látszó javaslatot a szerkesztőknek nem lesz módjuk figyelembe venni. Azt is fontos szempontként értékelte a munkabizottság, hogy bár számos probléma szóba jöhet, a VTOSZ csak a saját területéről, azaz a területi vízgazdálkodásról adjon véleményt illetve nyújtson be javaslatot, annál is inkább, mert ezek a kérdések szorosan összefüggnek a vízgyűjtő gazdálkodás tervezésével.

Így a véleményezett három fő terület:

· síkvidéki vízrendezés,

· dombvidéki vízrendezés,

· mezőgazdasági vízhasznosítás.

Részletes vélemény

Síkvidéki vízrendezés

· Új szemlélet a vízkészletek megóvása, a vízvisszatartás. Ennek megfelelően a síkvidéki tározók fejlesztése, az ideiglenes visszatartás műveinek kiépítése alapvető feladat a síkvidéki vízgyűjtő-gazdálkodásban.

· A belterületi vízrendezésnél a síkvidéki települések intenzív belvízvédelmére és az elvezető rendszereknek a közcélú művekkel összhangban történő fejlesztésére van szükség.

· Vízminőségi szempontból változatlanul fontos a diffúz szennyeződések kezelése. A pontszerű szennyeződések csökkentése érdekében elsősorban az állattartó telepek szennyvíz/hígtrágya kezelésének technológiáját kell fejleszteni. Újabb keletű probléma a települések tisztított szennyvízeinek a közcélú művekbe kerülése, emiatt a folyamatos üzemeltetés és a higítóvíz biztosítása.

· A védelmi képesség fenntartása érdekében szükség van a vonalas létesítmények preventív jellegű fenntartására és szivattyútelepek további korszerűsítésére.
Dombvidéki vízrendezés (részleteiben hiányzik az anyagból)

· A kisvízfolyások rendezésének és fenntartásának technológiai fejlesztése szükséges.

· A települések védelme nem csak az átfolyó vízfolyások árvizeitől, hanem a külterületről érkező vízterhelésektől (lokalizáció). Az összegyülekezési folyamat ezen részével kiemelten kell foglalkozni.
· Folytatni kell a záportározók és általában a tározók építését a dombvidéken részben az árvízcsúcs csökkentése és a települések védelme, részben a vízkészlet megőrzése és hasznosítása érdekében.

· A talajvédelemnek kiemelkedő fontosságúnak kell lennie. Ez részben a nagyobb lejtőkategóriájú területeken a szántóföldi művelés megszüntetésével, részben a műszaki és biológiai talajvédelem létesítményeinek, eljárásainak felújításával, ismételt bevezetésével kell, hogy járjon. A tápanyaggal vagy növényvédő szerrel telített, lesodort talaj a közcélú vízfolyásokban már feliszapolódásként jelentkezik, ami részben hidraulikailag akadályozó tényező, de kikotrása esetén már hulladéknak (sőt esetleg veszélyes hulladéknak) számít!

Mezőgazdasági vízhasznosítás (nem kiemelt VKI téma)

· A szükséges vízkészlet megtartása, rendelkezésre bocsátása miatt a vízgyűjtő-gazdálkodást ebből a szempontból értékelni kell.

· Jelentősebb öntözés hatással lehet egy részvízgyűjtő vízgazdálkodásra.

· A globális folyamatok szempontjából is értékelni kellene a mezőgazdasági vízhasznosítás fejlesztésében lévő lehetőségeket.

Budapest, 2008. június 22.
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